



N N N

. . . .

15

11

11

10.00

# Inhaltsverzeichnis

. . .

11

1.1

10.00

1.	Allgemein4
2.	Einrichtung von Pools und ablegen von Dokumenten im Posteingang6
	Pools einrichten
	Posteingang in Domizil-OM erstellen9
	Posteingänge über die Office-AddIns erstellen10
	Datei-Import per Drag & Drop oder Outlook-AddIn-Aktion10
3.	Der Posteingang - Allgemeines13
4.	DMS15
5.	Briefentwürfe16
	Meine Briefentwürfe16
	Freigabe18
6.	Postfach20
	Posteingang21
	Bereiche "Alle Benutzer" und "noch nicht zugewiesen"
	Historie25
	Rechnungen26
	Lasche Notiz / Status / Station28
	Lasche Vorerfassung / Vorkontierung33



. . . .

15

11

. 10 10

. . . . . .

11 11 11

Rechnungsdeckblatt erstellen37
RDBs und Vorerfassungen/Vorkontierungen löschen
Digitale Rechnungen per E-Mail47
Änderungshistorie47
Rechnungssuche48
Bericht49
Ausstattung Instandhaltung49
Aufträge53
Tickets55
Digitaler Postversand
Einstellungen
Vertretungen
Konfiguration61
Mailtexte61
ADV Service und digitale Rechnungen61
ADV Pools62
ADV Postfächer64
ADV Grundeinstellungen69
Berechtigungen69
Globale Variablen

. .

11 11 11 

7.

8.

9.

11  . . . .

11

10

10

11

10 

.  ..... 



-

10

. .

. . . . . . . . .

. . . . . . . .

Konfigurationstabellen	82
Actionservice Jobs	83
Abbildungsverzeichnis	85

1 N

. .

N N N N N

10 A 10

11 11

11

. . .

. . .

 . . .



# 1. Allgemein

Das Modul Posteingang ist die Mitteilungs- und Verarbeitungszentrale des Domizil-OM. Es hilft Ihnen dabei, Dokumente richtig abzulegen und auf eigene Datensätze unterschiedlichster Module zuzugreifen. Als Teil des DMS wird damit sichergestellt, dass keine Dokumente falsch oder unbeschlagwortet in der Datenbank verschwinden und Datenmüll verursachen. Am häufigsten wird dies dort genutzt, wo es eine zentrale Post- und Scanstelle im Unternehmen gibt. Die eingehende Post wird gescannt und dann einfach über einen so genannten Pool in den Posteingang einer bestimmten Abteilung oder eines Mitarbeiters gelegt (siehe Seite 6). Dieser Mitarbeiter kann das Dokument dann wie gewünscht beschlagworten und im DMS ablegen oder es an andere Mitarbeiter weiterleiten. Somit wird Eingangspost im Zuge des so genannten papierlosen Büros nur mehr digital im Unternehmen verteilt. Für Eingangsrechnungen wurde dafür ein eigener Bereich für die Erstellung so genannter Rechnungsdeckblätter geschaffen, mit deren Hilfe Rechnungen im Domizil-OM kontiert und freigegeben werden können.

Außerdem bietet der Posteingang die Möglichkeit, auf die eigenen Briefentwürfe zuzugreifen. Auch die Freigabelogik für Serienbriefe ist im Posteingang abgebildet, so dass er damit einen zentralen Ort für die Freigabe aller Serienbriefe des Domizil-OM bildet.

Weiterhin können Sie hier auf festgestellte Beschädigungen an Objektausstattungen im Zuge von Wartungen und Prüfungen durch externe Firmen bzw. der ÖNORM B1300 Prüfungen zugreifen und entsprechende Maßnahmen (Tickets, Mängel, Aufträge, usw.) ergreifen. Auch eigene Tickets und Aufträge können Sie im Posteingang schnell erreichen und bearbeiten.

Für den Posteingang gibt es weiterhin eine Vertretungsfunktion, so dass auch bei Abwesenheit eines Mitarbeiters die eingehende Post, Serienbriefe, sowie Tickets und Aufträge bearbeitet werden können (siehe Seite 59).

**Bitte beachten Sie:** Nutzer, die den Posteingang nutzen sollen, müssen im Domizil-OM die Berechtigung 1311 und die entsprechenden Nutzer-Berechtigungen im DMS haben. Außerdem müssen die DMS-Pools eingerichtet sein. Sie können den Posteingang aber auch ohne DMS nutzen. Hier werden nur die Punkte Briefentwürfe, Aufträge, Ausstattung Instandhaltung, Tickets



und Einstellungen angezeigt. Für den Punkt Ausstattung Instandhaltung muss dabei über die globale Variable GLOBAL\_ABLAGE\_WEB\_DOKUMENTE der Pfad eingetragen werden, in dem die Dokumente der Begehungen abgelegt werden sollten. Dort wird nach einer Begehung über das SmartAccess automatisch eine Verzeichnisstruktur bestehend aus Instandhaltungsnummer (AUIN) und Instandhaltungskriteriumsnummer (AUINK) erstellt und die Dokumente entsprechend abgelegt.



# 2. Einrichtung von Pools und ablegen von Dokumenten im Posteingang

#### Pools einrichten

Damit ein Container überhaupt in den Posteingang eines Mitarbeiters gelangen kann, ist eine bestimmte Beschlagwortung notwendig. Dies ist am einfachsten über so genannte Pools zu regeln.

Bitte beachten Sie: Pools einrichten dürfen nur DMS Administratoren.

Legen Sie dafür zunächst für alle Mitarbeiter oder für die Abteilungen, die einen Posteingang bekommen sollen, einen Pool an. Öffnen Sie dafür die DMS Konfiguration (DMS-Menü - Konfigurationen) und wechseln Sie in den zweiten Reiter Pools.



Abbildung 1 - DMS Konfiguration

Dort klicken Sie auf das grüne Plus um einen neuen Pool zu erstellen.



1 Stammdaten				
🔒 🕳 📑 📑 🧰 Gruppiert				
Ziel				
- 🚼 Kategorien	( <del>4</del> )			
Verknüpfungen	<b>+</b>			
- 📑 Eigenschaften	<b>(+)</b>			
- 🏠 Abteilungen	<b>(</b>			
🕀 👧 Berechtigungen				
🔄 😚 Mandanten	<b>(+)</b>			
🕀 🌌 Bearbeitung				
D		06054D45-1DFB-452	3	
Name	Į.	POOITESTTEST		
Verantwortlicher	1	CPAWED		
- Pool Gruppe				
- Sortierung		0		
System				
Im Checkin auswählbar				
Im Scanclient auswählbar				
Im Addin aus wählbar		<ul> <li>Image: A start of the start of</li></ul>		

Abbildung 2 - Pools einrichten

Benutzerhandbuch Posteingang

Geben Sie dem Pool einen Namen und weisen Sie ihn dem Benutzer zu, der den Posteingang betreuen soll. Dieser Benutzer bekommt dann alle Eingänge dieses Pools. Es kann allerdings immer <u>nur ein</u> Mitarbeiter der zuständige Benutzer eines Pools sein. Sie können also zum Beispiel die Posteingänge einer bestimmten Abteilung von einem Mitarbeiter überprüfen und verteilen lassen oder mehrere Pools und damit Posteingänge pro Mitarbeiter anlegen.

Wählen Sie außerdem aus, wo der Pool auswählbar sein soll. Damit zum Beispiel der Mitarbeiter der Scanstelle den Pool wählen kann, sollten Sie die Option *Im Scanclient auswählbar* aktivieren. Wenn zum Beispiel auch E-Mails über das Office AddIn im DMS abgelegt und über das DMS beschlagwortet werden sollen, aktivieren Sie auch *Im Addin auswählbar*. Im Zweifelsfall aktivieren Sie alle drei Optionen, denn wenn eine dieser Optionen nicht gewählt ist, wird der Pool im entsprechenden Bereich nicht für die Auswahl angezeigt.

Des Weiteren können Sie in einem Pool die Containerbeschlagwortung voreinstellen. Damit ein Container im Posteingang eines Mitarbeiters landet, muss zusätzlich zum richtigen Benutzer die



Postart *Posteingang* gewählt werden. Wenn Sie diese gleich im Pool hinterlegen, kann es nicht passieren, dass der Mitarbeiter in der Poststelle diese Beschlagwortung aus Versehen vergisst. Ist die Postart nämlich nicht *Posteingang*, erscheint der Container in keinem Posteingang.

1 Stammdaten B 2 Pool		
🗕 🎁 🍯 🔲 Gruppiert		
Im Checkin auswählbar		
Im Scanclient auswählbar		
Im Addin aus wählbar		
🖅 🐉 Berechtigungen		
🖃 👘 Beschlagwortung		
<b>D</b>	6685D7C1-4377-42C2	
- Name		
Hauptmandant		
Betreff		
Status	Neu	
Dateityp		
Postart	Posteingang -	
Entstehungsart		
Stichworte		
Quelle		
Ziel		
Kategorien	<b>+</b>	
- <sup></sup> Verknüpfungen	<b>+</b>	
4		

Abbildung 3 - Pooleinstellungen

Um den Container als neu zu markieren, empfiehlt es sich außerdem, den Status *Neu* zu wählen. Sie können noch weitere Beschlagwortungen hinterlegen. Beispielsweise können Sie bei Pools für ganze Abteilungen diese Abteilung gleich als Beschlagwortung hinterlegen. Auch die Berechtigungen können Sie im Pool hinterlegen. Beachten Sie dabei aber bitte, dass jeder Container, der diesem Pool zugewiesen wird, die gleiche, hier hinterlegte Beschlagwortung erhält. Da individuelle Beschlagwortungen ohnehin noch vom zuständigen Mitarbeiter im Posteingang gemacht werden können und sollen, sollten Sie im Pool nicht zu viele Beschlagwortungen hinterlegen.

Wenn Sie alle Einstellungen gemacht haben, bestätigen Sie mit Klick auf den grünen Haken. Weitere Informationen zu Pools finden Sie in der DMS-Dokumentation.



#### Posteingang in Domizil-OM erstellen

Nachdem der Pool erstellt wurde, können Sie diesen für Dokumente auswählen. Im Scanclient beispielsweise wählen Sie im oberen Bereich den Pool aus. Haben Sie die Dateien für den Container ausgewählt, klicken Sie auf *Neuer Container*. Der Pool mit der entsprechenden Beschlagwortung wird dann für den neuen Container übernommen.

Scanclient - Geändert		
Scan		
	Scanner Ordner: ScanOrdner 🗸 🌏 🌏	
		1
Costainer		
	Standard Softierung: Name	
🛨 🔽 👔 * Scan000163 🛛 😑	SCH-2014006492	^
+ 🗹 🌔 * Scan000164 📃	SCH-2014006490	
🛨 🔽 👔 * Scan000178 🥃	SCH-2014006491	
+ 🗹 🌔 * Scan000182 🦳	SCH-2014006497	
🗉 🔽 👔 * Scan000172 🦳		
- D	A20F712D-4CB6-4408	
Version	1	
Pool	Pool1	
Entwurf		
Inaktiv		
- Nummer		
- Name	Scan000172	
Mandant	NHTTeststand	
Betreff		
Status		
🛨 🗒 Daten		~
Anzahl Container: 2 / 6	🥅 Fortschrittsanzeige automatisch schlie	ßen 🗌 Vorschau
	DMS Zwischenablage 🛛 🔂 E-Mail 💦 🔍 Speichern und schließen	Speichern

Abbildung 4 - Scanclient



Nach dem Speichern des Containers kann dieser dann im Posteingang des entsprechenden Mitarbeiters empfangen werden.

Beim manuellen Erstellen von Containern können Sie Pools auf ähnliche Weise in der Beschlagwortung auswählen. Damit werden auch hier alle beim Pool eingestellten Beschlagwortungen übernommen und nach dem Speichern ist der Container im Posteingang des gewünschten Mitarbeiters zu finden.

### Posteingänge über die Office-AddIns erstellen

Auch mit den Office AddIns können Sie Posteingänge erstellen. Speichern Sie dazu zunächst das gewünschte Word-, Excel- oder PowerPoint-Dokument lokal ab. Dann können Sie in der zweiten Auswahlbox des AddIns den Pool wählen und auf Einchecken Sie klicken.



Abbildung 5 - MS Office AddIn – Domizil-OM DMS Symbolleiste in MS Word 2010

Benutzerhandbuch Posteingang

Ist im Pool die entsprechende Beschlagwortung hinterlegt, wird die Datei dann als Posteingang eingecheckt und kann vom jeweiligen Mitarbeiter empfangen werden.

#### Datei-Import per Drag & Drop oder Outlook-AddIn-Aktion

Werden per Drag & Drop oder über die Outlook-AddIn-Aktion Dateien in Domizil-OM importiert, gibt es ebenfalls die Möglichkeit, diese als Posteingang zu erfassen.



Für den Datei-Import per <u>Drag & Drop</u>, wählen Sie einfach die gewünschte Datei in Ihrem Dateisystem aus (dies kann auch eine E-Mail in Outlook sein), klicken Sie diese mit der linken Maustaste an und halten Sie die Taste gedrückt, während Sie die Datei in ihr geöffnetes Domizil-OM Fenster ziehen. Sie können auch mehrere Dateien markieren und in Domizil-OM ziehen. Es wird dann ein Auswahldialog geöffnet, in dem Sie die Aktion wählen können, die mit der Datei ausgeführt werden soll.

Aktionen < <standard kunde="">&gt;</standard>	
Dateien	
🖃 👝 DragDrop	
🛄 🛄 36.bmp	
Aktion	
🖃 👝 Domizil Objektmanagement	
→ Ticket erstellen	
→ Ticket aus Schablone erstellen	
+ Als Container zu bestehenden Ticket	
+ Container erstellen	
🦾 🔶 in meinen Posteingang	

Abbildung 6 - Auswahl Drag & Drop Aktionen

Im oberen Bereich dieses Dialogs sehen Sie zunächst die gewählte(n) Datei(en). Im unteren Bereich des Fensters finden Sie die möglichen Aktionen. Sie können aus der Datei bzw. den Dateien einen neuen DMS-Container erstellen oder diese (als Container) in Ihren eigenen Posteingang legen. Ist bei Ihnen das Domizil-OM Ticketing installiert, haben Sie noch weitere Möglichkeiten, auf die im Benutzerhandbuch zum Ticketing eingegangen wird.



Für den Import über die <u>Outlook-AddIn-Aktion</u> wählen Sie zunächst die gewünschte E-Mail aus (markieren durch einfachen Linksklick) und wechseln Sie dann in den Bereich Add-Ins. Dort finden Sie ganz rechts die Schaltfläche *netFrame Action*:

<mark>0</mark>   📑 🄊   <del>-</del>							Posteingang - s.jahn@cj
Datei Start Senden/Empfangen	Ordner	Ansicht	Add-Ins	1			
Senden an Bluetooth • Diesen Kontakt als "Bluetooth-Standard" fe Menübefehle	estlegen.	Mandant 5	Standard Ku	• Pool Benutze	Kein Pool erdefinierte Sym	🔹 🛐 🥸	s = 3 8 4 [ 7
✓ s.jahn@cp-solutions.at	. Po	steingang di	urchsuche <mark>n (S</mark> t	rg+E)		Q	WG: Menüplan
4 🤁 Posteingang (24)	An	Anordnen nach: Datum Neu nach alt			Petra Kluibenscha		
	4	Heute					Diese Nachricht wurde a Die unnötigen Zeilenun
		Petra Kluib	enschädl nlan		07:2	5 🛛 🏹	Gesendet: Mo 05.08.2013 (

Abbildung 7 - Outlook 2010 AddIn mit Schaltfläche netFrame Action

Nach Betätigung der Schaltfläche wird in Domizil-OM der gleiche Dialog geöffnet wie beim Import per Drag & Drop (siehe Abbildung 6) und es stehen die gleichen Aktionen zur Auswahl.

Auch beim E-Mail-Import ist es möglich, mehrere Dateien auszuwählen und gleichzeitig zu importieren. Ob diese im gleichen Container abgelegt werden, können Sie über eine Abfrage festlegen.



# 3. Der Posteingang - Allgemeines

Sie erreichen den Posteingang über den Menüpunkt im Hauptmenü.

Navigation NHTTeststand	
Hauptmenü Suchen	
	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Favoriten	<u> </u>
🖳 🗁 Domizil+ DigitalPen	
🕀 🗁 Domizil+ DigitalPen NEU	
🖻 🗁 Domizil+ Objektmanagement	
→ Posteingang	
→ Erinnerung	

Abbildung 8 - Posteingang öffnen

Ibersi	cht 🦉
<b>2</b>	CPAWED
ŧ	8 DMS
ŧ	🗉 Briefentwürfe
=	S Postfach
	🗄 🍝 Posteingang
	🍅 Historie
	🕀 🕈 Rechnungen
	⊡
	⊕ → Alle Einträge mit ÖNORM B1300
	. → Alle Einträge ohne ÖNORM B1300
	⊕ → Aufträge
	· → Tickets
	⊕ → Digitaler Postversand
	🛛 😰 Einstellungen

Abbildung 9 - Posteingang Navigation

Dabei wird neben dem eigentlichen Posteingang auch eine Menüleiste zur Navigation geöffnet, die Sie wie das Hauptmenü ein- und ausklappen können. Hier werden unter Ihrem Benutzernamen verschiedene Anzeigeoptionen eingeblendet. Neben dem eigentlichen Postfach können Sie auch auf die von Ihnen erstellten bzw. geänderten Dokumente und auf aktuell ausgecheckte Dokumente des DMS, sowie auf Briefentwürfe zugreifen. Ganz unten sind die Einstellungen zu finden. Mit Einfachklick schalten Sie zwischen den Bereichen um.

Die jeweiligen Container, Briefentwürfe, Aufträge etc. werden im Bereich rechts neben der Übersicht angezeigt, je nachdem welchen Bereich Sie in der Navigation auswählen. Am unteren Ende dieses Dialogs können Sie die *Vorschau* aktivieren und festlegen, ob diese im geöffneten Fenster integriert (auf der rechten Seite) oder als eigenes Fenster angezeigt werden sollte. Damit wird die



aus dem DMS bekannte Dokumentvorschau angezeigt. Über die Checkbox *automatisch schärfen* kann eingestellt werden, ob die Vorschaubilder automatisch geschärft werden sollten. Diese Einstellung wird gemerkt, solange der Dialog geöffnet ist. Beim Verlassen wird das Häkchen wieder entfernt. Mit Klick auf *Vertretung übernehmen* können Sie eine vorher eingerichtete Vertretung aktivieren (siehe Seite 59). Mit Klick auf *Empfangen* wird der geöffnete Bereich neu geladen.



# 4. DMS

Da sich die Anzeige und Funktionsweise der drei Unterbereiche hier nicht unterscheidet, werden sie an dieser Stelle nur einmal beschrieben.

sicht	Meine erstellten Dol	kumente			
© CPAWED	max. Rückgabe: 300	🗘 max. Tage: 25	\$ <mark>∲ <u>S</u>uchen</mark>		-
E & DMS	Nummer	Erstellungsdatum	Ersteller	Name	
Meine erstellten Dokumente	▶ NE2018000036	23.05.2018 09:48:00	CPAWED	NE2018000036	
Maine enio de de Delumente	NE2018000035	23.05.2018 09:47:00	CPAWED	NE2018000035	
in meine geanderten Dokumente	NE2018000033	23.05.2018 09:47:00	CPAWED	NE2018000033	
Meine ausgecheckten Dokumente	NE2018000032	23.05.2018 09:47:00	CPAWED	NE2018000032	E
Briefentwürfe	NE2018000029	23.05.2018 09:47:00	CPAWED	NE2018000029	
Postfach	NE2018000030	23.05.2018 09:37:00	CPAWED	NE2018000030	
Einstellungen					
	Anzahl Datensätz	re: 6	Ausgeblendete Sp	alten Zuletzt aktualisiert: 23.0:	5.2018 13

Abbildung 10 - Meine erstellten Dokumente

In diesen Bereichen finden Sie die Container, die Sie erstellt, geändert oder aktuell ausgecheckt haben. Sie können über der Liste wählen, wie viele Datensätze maximal angezeigt werden sollen (*max. Rückgabe*) und aus welchem Zeitraum diese stammen sollen (*max. Tage*). Diese Einstellungen werden beim Schließen des Posteingangs gespeichert. Mit Klick auf *Suchen* werden alle relevanten Container angezeigt. Ist die Option *Automatisch DMS laden* im Bereich *Einstellungen* (siehe Seite 58) aktiviert, werden die Container direkt geladen, ohne dass Sie auf *Suchen* klicken müssen. Sie können weiterhin den Filter in der Filterleiste oder den F7-Filter nutzen. Außerdem steht die Suche mit F3 zur Verfügung.

Wenn Sie einen Container öffnen möchten, klicken Sie doppelt darauf oder markieren Sie diesen und klicken Sie auf *zum Container*. Mit der Tastenkombination Strg+d wird das Dokument des Containers geöffnet. Sind im Container mehrere Dokumente vorhanden, wird bei aktivierter Vorschau das in der Vorschau angezeigte (also markierte) Dokument geöffnet. Ist die Vorschau nicht aktiviert, werden alle Dokumente geöffnet.



# 5. Briefentwürfe

Übersicht <
E SPAWED
🗄 🙎 DMS
Meine erstellten Dokumente
- 🚯 Meine geänderten Dokumente
🎼 😥 Meine ausgecheckten Dokumente
🖃 💼 Briefentwürfe
🔤 Meine Briefentwürfe
🖃 🔒 Freigabe
🔐 Entwurf
🔒 Freigabe angefordert
🔒 Freigabe erbeten
🔒 Freigabe abgelehnt
🔒 Freigegeben
Erledigte
🕀 😳 Postfach
🔛 Einstellungen

In diesem Bereich finden Sie alle Briefentwürfe, die Sie erstellt haben. Außerdem können Sie hier auch die Freigabe von Briefentwürfen verwalten. Zusätzliche Informationen zu den Serienbriefen und zur Freigabelogik finden Sie in der dazu gehörenden Benutzerdokumentation.

Abbildung 11 - Briefentwürfe

### Meine Briefentwürfe

Me	ine Briefentwürfe			
Sı	Jchkriterien			▲
n	nax. Tage 100 🗘 CPAJ.	AS		
		beginnt mit	✓ Suchen Alle	
	Vorlage	Nummer	Beschreibung	Herkunft 🔺
	Hundehaltung	RTF-18076723		Objekt Einheiten I
	Hundehaltung	RTF-18076724	Hundebrief für Frau Maier	Objekt Einheiten I
╟▶	Hundehaltung	RTF-18076725		Objekt Einheiten I
				=
	III			4
	Anzahl Datensätze: 3		Zuletzt	aktualisiert: 23.05.2018 14:0
<	🕨 Historie 🛛 💽 Briefentwu	urf öffnen 🛛 🔚 Lös	schen	

Abbildung 12 - Meine Briefentwürfe



Zunächst gibt es hier den Bereich "Meine Briefentwürfe". Hier finden Sie sämtliche von Ihnen erstellte Briefentwürfe eines bestimmten Zeitraums, unabhängig von deren Status, inklusive der Angaben aus der Briefentwurfsliste (Anzahl der Datensätze, Freigeber, Anzahl der Drucke, DMS und Mail, etc.). Hier sind also auch Briefentwürfe zu finden, für die keine Freigabe festgelegt wurde. Den Zeitraum und den Benutzer können Sie über der Liste in den *Suchkriterien* einstellen. Der Wechsel des Benutzers ist allerdings nur möglich, wenn Sie Administrator sind oder die Berechtigung 1312 haben. Auch nach Auswahl eines anderen Benutzers werden Ihnen allerdings nur die Briefentwürfe angezeigt, die Sie auch einsehen dürfen. Die Berechtigungen für Briefentwürfe werden in den Einstellungen zur Serienbriefvorlage gemacht. Damit können sensible Briefe zum Beispiel auf eine bestimmte Benutzergruppe eingeschränkt werden. Sind Sie nicht Teil dieser Gruppe, werden solche Briefentwürfe in diesem Bereich nicht angezeigt, auch wenn Sie einen Benutzer auswählen, der Mitglied der Gruppe ist und solche Briefentwürfe sehen darf.

Sind die Auswahlfelder nicht eingeblendet, klicken Sie einmal auf den blauen Balken. Die Einstellung wird gespeichert. Außerdem können Sie hier die *Briefentwürfe öffnen* (über den entsprechenden Button, per Doppelklick oder mit der Tastenkombination Strg+d.), deren *Historie* einsehen oder diese *löschen*. Das Löschen von Briefentwürfen ist allerdings nur möglich, wenn es sich um Ihre eigenen handelt und diese den Status "Standard" oder "Entwurf" haben.



### Freigabe

ierentwurre - rreigabe	Entwurf						
Suchkriterien							
max. Tage 7							
	beginnt mit	▼ 🔎 Suchen 🔛 🛄 Alle		-	۵. 🕅 🌜		
Vorlage	Nummer	Beschreibung	Herkunft	Mandant	Erle Status	Freigabe 1	F
AH_Einladung	RTF-13014687		Event	Standard	🔀 Entwurf	CPAJAS	
(							
Anzahl Datensätze: 1		Zuletz	t aktualisiert: 18.04.201	3 10:48:14			
A under a la Calendaria							

Abbildung 13 - Freigabe - Entwurf

Im Bereich "Freigabe" sind nur Briefentwürfe mit Freigabelogik enthalten. Diese sind nach Status sortiert und auf den aktuellen Benutzer eingeschränkt. Je nach Status muss dieser Ersteller oder Freigebender sein, damit Briefentwürfe angezeigt werden. Außerdem wird in jedem Status auf einen bestimmten Zeitraum eingeschränkt (*max. Tage*), der standardmäßig 7 Tage ist, aber gespeichert wird, wenn Sie ihn umstellen.



Abbildung 14 - Status der Freigabe im Posteingang



Von Ihnen erstellte Briefentwürfe finden Sie je nach Status in den Bereichen "Entwurf", "Freigabe angefordert", "Freigabe abgelehnt" und "Freigegeben". Briefentwürfe, die Sie freigeben müssen, finden Sie in den Bereichen "Freigabe erbeten" und "Freigabe abgelehnt" (da Sie hier im Nachhinein noch die Freigabe erteilen können). Bei allen wird die letzte Meldung der Freigabe angezeigt. Das ist die Meldung, die ein Benutzer eingibt, wenn er einen Briefentwurf freigibt, die Freigabe anfordert, ablehnt, etc.

Je nach Status stehen Ihnen die entsprechenden Aktionen zur Statusänderung in den einzelnen Bereichen zur Verfügung (z.B. *Freigabe anfordern* im Bereich "Entwurf"). Der Befehl *Freigabe zurücksetzen* entspricht dem Befehl *Freigabe verwerfen* im RTF-Editor.

So können Sie die Freigabe der Briefentwürfe verwalten, ohne die jeweiligen Listen zu öffnen und auch ohne den Briefentwurf öffnen zu müssen. Allerdings empfehlen wir dies nur, wenn Ihnen der Inhalt des Briefentwurfs bekannt ist. Der Status "Erledigt" wird im Bereich "Freigegeben" vom Ersteller vergeben, damit dieser die Briefentwürfe markieren kann, die bereits versendet und damit erledigt sind.

Außerdem können Sie hier die *Briefentwürfe öffnen* (über den entsprechenden Button, per Doppelklick oder mit der Tastenkombination Strg+d.) und deren *Historie* einsehen. Das *Löschen* von Briefentwürfen ist nur in den Bereichen "Entwurf" und "Erledigte" möglich.



# 6. Postfach

Das Postfach ist in die Bereiche "Posteingang", "Rechnungen", "Ausstattung Instandhaltung", "Aufträge" und "Tickets" unterteilt. In diesen finden Sie jeweils Posteingänge aus dem Scanclient bzw. anderen Quellen (siehe Kapitel Einrichtung von Pools und ablegen von Dokumenten im Posteingang ab Seite 6), Rechnungen des Moduls Rechnungsdeckblatt, gemeldete Instandhaltungsbeschädigungen bzw. -protokolle zu Ausstattungen, eigene Aufträge und eigene Tickets.

In der Fußzeile können Sie Optionen für den Posteingang und die Rechnungen festlegen.



Abbildung 15 - Posteingang Gesamtansicht

100 



### Posteingang

Übersicht
Er 🙎 CPAWED
🗄 👷 👷 DMS
🕂 🖬 Briefentwürfe
🚔 🍪 Postfach
Posteingang
→ Offene
Abgelegte
→ Alle
····   Weiterleitungen
···
Alle Benutzer
→ noch nicht zugewiesen
···· 🍅 Historie
. → Rechnungen

Abbildung 16 - Bereich Posteingang des Postfachs

In diesem Bereich finden Sie den eigentlichen Posteingang, also alle Container bzw. Dokumente, die als Posteingang gekennzeichnet sind (siehe Seite 6ff.). Dabei wird zwischen *offenen* (neuen) und *abgelegten* (erledigten) Containern unterschieden. Unter *Alle* wird diese Unterscheidung nicht gemacht. Außerdem sehen Sie alle *Weiterleitungen* und *Verständigungen*, an denen Sie aktiv oder passiv beteiligt sind. Dies sind also

Weiterleitungen und Verständigungen, die Sie sowohl versendet als auch bekommen haben. Dabei kann ein Container durchaus mehrfach auftauchen, es werden ja die Benachrichtigungen, nicht die Container aufgelistet. Schließlich können Administratoren auch auf die Posteingänge *aller Benutzer* bzw. auf die Posteingänge zugreifen, die *noch nicht zugewiesen* wurden (siehe Seite 24).

icht	e Po	steingang offei	e									
				Standard	•	max. Rückgabe:	1000 🛟	<u>Suchen</u>	Alle	)		•
CPAJAS	1 FE	T T	- 12		-	T	1			2		1
🗄 😤 DMS		Post Nr. Art	Тур		Bearbeiter	Container Quelle	Container N	ame	H	lerkunft		Betreff
Briefentwürfe		305450 Contair	er Grafik		CPAJAS		NE20140004	474	E	rsteintrag		Testen N
Meine Briefentwürfe		305440 Contair	er Grafik		CPAJAS		NE20140004	473	E	rsteintrag		Testen N
		305430 Contair	er Grafik		CPAJAS		NE20140004	472	E	rsteintrag		Testen M
		305420 Contair	er Grafik		CPAJAS		NE20140004	471	E	rsteintrag		Testen
Entwurf		305410 Contain	er Grafik		CPAJAS		NE20140004	469	E	rsteintrag		Testen
- 🔒 Freigabe angefordert		305400 Contain	er Grafik		CDAJAS		NE20140004	47U 467	2	rsteintrag		Testen
- 🔒 Freigabe erbeten		305390 Contain	er Grafik		CDATAS		NE2014000	+07 166	5	rsteintrag		Testen
🚽 🗛 Freigabe abgeleht		304880 Contain	er Richtev	t Format	CPAJAS		00032-0040	400 1.4 07082012 Be	aleitechrei 1/	Medereröffnu	Da	restern
- A Freigegeben		304870 Contain	er Richtex	t Format	TestJAS		00032-0050	1-3 07082012 Be	aleitschrei V	/erständigung	von CPAJAS	
Erledigte												
Rostfach					_							
🚊 🍝 Posteingang												
+ Offene												
- 🔶 Abgelegte					_							
- + Alle												
🛶 /Veiterleitungen					Į.							1
→ Verständigungen	3	0			3)							>
		Anzahl Datensa	tze: 10				Zuletz	t aktualisiert: 27.0	2.2014 15:10	:37		
Einstellungen		Naun Cantainan		. Containar	[WT2] Morotöno		rloiton			mucondolo	Tistust and	-

Abbildung 17 - Postfach - Bereich offene Posteingänge

Benutzerhandbuch Posteingang



Auch hier können Sie die maximale Anzahl von Datensätzen festlegen (*max. Rückgabe*). Bei den Weiterleitungen und Verständigungen können Sie auch den Zeitraum (*max. Tage*) einschränken. Neben dem normalen Filter und den F3- und F7-Such- und Filterfunktionen können Sie hier auch die Standardsuchleiste nutzen. Per Doppelklick auf einen Eintrag wird der entsprechende Container geöffnet. Dafür können Sie aber auch die Schaltfläche *Zum Container* oder die Tastenkombination STRG+D nutzen. Sobald der Container geöffnet wird, wird das darin enthaltene Dokument ausgecheckt. Sie können dann den Container beschlagworten, das Dokument bearbeiten etc. Mit Klick auf *neuer Container* wird ein solcher erstellt. Beim Schließen des Containers wird das Dokument automatisch wieder eingecheckt.

Des Weiteren finden Sie im unteren Bereich noch einige Schaltflächen zur Bearbeitung des Posteingangs. In den Bereichen "Weiterleitungen" und "Verständigungen" finden Sie diese allerdings nicht, weil Sie ja (im Fall einer Weiterleitung) nicht mehr zuständig sind bzw. (im Fall der Verständigung) den Container noch immer im Bereich der offenen Posteingänge finden.

Über die Schaltfläche <u>Verständigen</u> ist es möglich, andere Personen über einen Posteingang zu verständigen bzw. ihnen ein Dokument (einen Container) zu zeigen. Nach Klick auf *verständigen* können Sie die gewünschte(n) Person(en) aus der Domizil-OM Benutzerliste auswählen und einen Kommentar hinzufügen. Dabei ist es auch möglich, über einen Rechtsklick Favoriten in der Benutzerliste anzulegen. Im Folgenden bekommt die gewählte Person eine E-Mail, in der sie über den Posteingang verständigt wird. Der eingegebene Kommentar wird im E-Mail-Text eingefügt. Voraussetzung dafür ist, dass sowohl für den Absender als auch für den Adressaten in den Benutzerdaten im zweiten Register im Feld *E-Mail Büro* eine E-Mail-Adresse hinterlegt ist. Ist dies nicht der Fall, taucht der Posteingang trotzdem beim Adressaten auf, nur die Benachrichtigung per E-Mail wird nicht versendet. Der Adressat sieht den neuen Posteingang dann bei sich und ihm wird das Recht *Lesen und Download* für den Container erteilt. Der Container bleibt aber gleichzeitig im Posteingang des Absenders und dieser ist noch immer als Bearbeiter des Containers vorgesehen.



_	g-			Standa	ard 🔻	ma	ix. <del>Bücka</del> abe	: 1000		Suchen	
Ē	Post Nr.		Art	Тур	Eingangsdatum	1	Bearbeiter	ontainer	r Quelle	Betreff	Er
		304870	Container	Grafik	19.01.2012 09:26	2 <b>4</b> 4	CPAJAS				
		304840	Container	Microsofl	18.01.2012 10:14	:4	CPAJAS	1			
							$\sim$				

Abbildung 18 - Posteingang - Bearbeiter

Außerdem können Sie einen Container <u>weiterleiten</u>, zum Beispiel, wenn ein Container dem falschen Pool zugewiesen wurde oder aber auch, wenn es einen Pool pro Abteilung gibt, von dem aus die Container an die entsprechenden Mitarbeiter weitergeleitet werden. Beim *Weiterleiten* können Sie nur einen Mitarbeiter auswählen. Auch hier ist es möglich, über einen Rechtsklick Favoriten in der Benutzerliste anzulegen bzw. Benutzer aus den Favoriten auszuwählen. Dieser wird wie beim Verständigen per E-Mail benachrichtigt und der Container erscheint dann in seinem Posteingang. Im Unterschied zum Verständigen wird der Container aus dem Posteingang des Absenders entfernt und der Adressat wird als Bearbeiter eingetragen. Außerdem bekommt der Adressat die Berechtigung *Vollzugriff* für den Container.

Mit Klick auf *Ablegen* wird ein offener Posteingang als erledigt gekennzeichnet. Dies können Sie aber mit Klick auf *Wiedereröffnen* wieder rückgängig machen. Wenn Sie einen Posteingang ablegen, wird er aus der Liste der offenen in die der geschlossenen Posteingänge verschoben. **Bitte beachten Sie,** dass Posteingänge nur abgelegt werden können, wenn deren Beschlagwortung vollständig ist. Ist das nicht der Fall und Sie versuchen dennoch, den Posteingang abzulegen, wird der Container geöffnet und Sie können die Beschlagwortung ergänzen.

Aus einem Posteingang kann bei Bedarf sofort ein Geschäftsfall erstellt oder zugewiesen werden. Dies wird durch Klick auf die Schaltfläche *in GF umwandeln* umgesetzt. Dort haben Sie die Auswahl, einen neuen Geschäftsfall zu *erstellen* oder einen bestehenden Geschäftsfall *zuzuweisen*. Genauso können Sie, sofern das Ticketing bei Ihnen installiert ist, ein *Ticket erstellen* oder den Container mit einem Ticket beschlagworten (Auswahl *Dokument zu Ticket hinzufügen*). Weitere Informationen dazu finden Sie in der jeweils dafür vorgesehenen Dokumentation.



#### Bereiche "Alle Benutzer" und "noch nicht zugewiesen"

Diese Bereiche können nur von Administratoren eingesehen werden. Im Bereich "Alle Benutzer" sehen Sie alle Posteingänge, Verständigungen und Weiterleitungen von allen Benutzern. Für diese Posteingänge sind also bereits Bearbeiter zugewiesen. Unter "noch nicht zugewiesen" sind alle Posteingänge zu finden, die noch keinen Bearbeiter haben. Das sind solche Posteingänge mit gescannten Dokumenten, die im Scanclient eingegangen sind, aber vom im Pool festgelegten Benutzer noch nicht empfangen wurden. Erst wenn ein Mitarbeiter (oder dessen Vertreter) in seinem Posteingang auf die Schaltfläche *Empfangen* klickt, wird dieser als Bearbeiter zugewiesen.

In beiden Bereichen können Sie über der Suche die maximale Anzahl der anzuzeigenden Einträge (*max. Rückgabe*) festlegen. Außerdem können Sie per Doppelklick oder mit Klick auf die Schaltfläche *zum Container* den Container öffnen.

ersicht 🧭	Posteingangssuch	e - noch k	eine Zuv	weisung								
	max. Rückgabe:	300 🛟										
S CPAJAS	1		10		1.2	1000						
🕀 🚷 DMS			beginn	t mit 👻	Suchen	Alle	•					
😑 🖬 Briefentwürfe	Post Nr. /	Art	Тур	Eingangsdatum	Bearbeiter	Herkunft	Container Quelle	Betreff	Abgelegt	Bearbeitet	Dokumente	Contair
Meine Briefentwürfe	39350	Container	Acrobat	09.02.2010 14:4	5:35	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×		1	demo
+ A Freigabe	41690	Container	Microsof	15.02.2010 10:55	9:24	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	×	1	demo
D Ch. Deathach	66570	Container	Acrobat	29.03.2010 15:34	4:35	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×		1	demo
- S Postrach	74760	Container	Microsof	16.04.2010 09:34	4:24	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	×	2	demo
🖻 🍕 Posteingang	80160	Container	Grafik	28.04.2010 14:53	3:29	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	×	1	demo
Offene	80170	Container	Grafik	28.04.2010 14:53	3:31	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	X	1	demo
Abgelegte	80180	Container	Grafik	28.04.2010 14:53	3:36	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s			1	demo
at 610	81610	Container	Grafik	03.05.2010 11:56	5:13	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	×	1	demo
All All	81630	Container	Grafik	03.05.2010 11:56	5:23	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×		1	demo
- + Weiterleitungen	81640	Container	Grafik	03.05.2010 11:56	3:29	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	×	1	demo
<ul> <li>Verständigungen</li> </ul>	82450	Container	Grafik	04.05.2010 14:15	5:12	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×		1	demo
Alle Benutzer	82460	Container	Grafik	04.05.2010 14:15	5:17	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	×	1	demo
noch nicht zugewiesen	82470	Container	Grafik	04.05.2010 14:15	5:22	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	X		1	demo
A moon mont Lage model	82480	Container	Grafik	04.05.2010 14:15	5:27	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	X	1	demo
Historie	82490	Container	Grafik	04.05.2010 14:15	5:33	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×		1	demo
	82780	Container	Grafik	05.05.2010 11:06	5:33	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	×	1	demo
	82790	Container	Grafik	05.05.2010 11:06	5:36	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	×	1	demo
	83680	Container	Grafik	06.05.2010 16:3	7:12	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	×	1	demo
The second se	83690	Container	Grafik	06.05.2010 16:37	7:17	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	×	1	demo
± → lickets	86490	Container	Grafik	14.05.2010 11:14	4:57	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	X	1	demo
Einstellungen	86500	Container	Grafik	14.05.2010 11:15	5:48	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	×	1	demo
	96190	Container	Acrobat	07.06.2010 08:25	5:37	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	×	2	demo
	274170	Container	Text	17.08.2011 15:34	4:36	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×	×	1	demo
	397150	Container	Grafik	09.05.2012 10:56	6:08	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s			1	demo
	397160	Container	Grafik	09.05.2012 10:56	6:13	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×		1	demo
	397170	Container	Grafik	09.05.2012 10:50	6:18	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×		1	demo
	400710	Container	Grafik	22.05.2012 15:10	0:46	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×		1	demo
	401170	Container	Grafik	23.05.2012 13:12	2:13	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s	×		1	demo
	401250	Container	Grafik	23.05.2012 13:2	1:37	Ersteintrag	demo@cp-solutio	demo@cp-s			1	demo
	<											>
	Anzahi Datensä	ze: 200			Ausgehlendete	Spalten Zuletzt aktualisie	art 20.04 2016 14 18:12					

Abbildung 19 - Postfach - Bereich Posteingang - noch nicht zugewiesene

Im Bereich "noch nicht zugewiesen" können Sie außerdem einen Bearbeiter festlegen, indem Sie auf die Schaltfläche *Benutzer zuweisen* klicken. Wählen Sie dann den Nutzer aus der Benutzerliste



aus und dieser erhält dann den gewählten Container in seinem Posteingang zur Weiterbearbeitung. Der im Pool definierte Bearbeiter für diesen Posteingang wird so überschrieben. Weiterhin wird in der Spalte *Herkunft* bei diesem Posteingang vermerkt, dass es eine manuelle Zuweisung gegeben hat und von wem diese gemacht wurde.

#### Historie

icht	Historie	Ð				
CRAWER	max. Rū	ckgabe: 300 🜲 max. Tage: 20	) 🌲 aktueller Benutzer 👻	<u>Suchen</u>	•	۵ 🔕
C CPAWED	Reat	ninganga Nr. Datum	Altion	Version Reputzer	luon	
- S DMS	rusi	Engangs Nr. Datum	AKION		YON	an
Briefentwürfe		564880 23.05.2018 09:47:00	Datei Upioad	1 CPAWED		
- 🌍 Postfach		564890 23.05.2018 09:47:00	Containererstellung	1 CPAWED		
- K Posteingang		504070 23.05.2010 09.47.00	Container speichern	1 CPAWED		
Diffene		564970 23.05.2018 05.47.00	Date Upload	1 CPAWED		
		564860 23.05.2018 09:47:00	Container eneichern	1 CRAWED		
→ Abgelegte		564860 23.05.2018 09:47:00	Containererstellung	1 CRAWED		
Alle		564860 23 05 2018 09:47:00	Datei Unload	1 CPAWED		
+ Weiterleitungen		564850 23.05 2018 09:47:00	Container speichern	1 CPAWED		
→ Verständigungen		564850 23.05.2018 09:47:00	Containererstellung	1 CPAWED		
Alle Beputzer		564850 23.05.2018 09:47:00	Datei Upload	1 CPAWED		
		564840 23.05.2018 09:37:00	Container speichern	1 CPAWED		
→ noch nicht zugewiesen		564840 23.05.2018 09:37:00	Containererstellung	1 CPAWED		
Historie		564840 23.05.2018 09:37:00	Datei Upload	1 CPAWED		
主 🔸 Rechnungen		561510 23.05.2018 09:20:00	Weiterleiten	3 CPAJAS	CPAJAS	CPAWEE
Ausstattung Instandhaltung		564090 23.05.2018 09:16:00	Weiterleiten	6 CPAJAS	CPAJAS	CPAWED
Alle Finträge mt ÖNORM B1300		563930 23.05.2018 09:16:00	Weiterleiten	74 CPAJAS	CPAJAS	CPAWED
Alla Einträge skag ÖNODN B1200	•	563740 23.05.2018 09:15:00	Weiterleiten	2 CPAJAS	CPAJAS	CRAWED
Alle Entrage office ONORM B1300	4	ń	1			
	60	rahl Datangätza: 20	7	ulatet aktualiziart: 23.05.2018.14-3	12-22	
Tickets		can outerionize. 20	21	2012 United and 10 11. 20.00.2010 14.0		
Digitaler Postversand	E zu	m Container				

Abbildung 20 - Postfach - Bereich Historie

In diesem Bereich werden alle Aktivitäten, die im Posteingang getätigt wurden, aufgelistet. So können Sie nachvollziehen, wann durch wen welche Änderungen vorgenommen wurden. Außerdem sehen Sie, wer von wem verständigt wurde und wie sich die Containerversionen verändert haben. Sie können dabei auf den aktuellen Benutzer oder einen bestimmten Posteingang (Container) einschränken und die max. Datenmenge und das Datum der Änderung beschränken. Auch hier haben Sie per Doppelklick, per Klick auf *zum Container* oder mit der Tastenkombination STRG+D Zugriff auf den Container.



### Rechnungen

Dieser Bereich wird nur angezeigt, wenn die globale Variable GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_ AKTIVIEREN den Wert 1 hat.

Übersicht <
E S CPAWED
E. S DMS
🕂 🖬 Briefentwürfe
Postfach
🕀 🍕 Posteingang
E → Rechnungen
→ 1. Offen (7)
→ 2. Offen-Weiterverrechnung (Meine) (0)
→ 3. Offen-Weiterverrechnung (Alle) (2)
🔣 4. Aktion -> in Fibu exportieren
→ 5. In Fibu bereits exportiert (ohne Status) (0)
→ 6. In Fibu verarbeitet (erfasst/verbucht/bezahlt) (0)
- 17. Aktion -> Bezahlte einchecken und ablegen
+ 8. Abgelegt (1)
Suchen
⊕ → Ausstattung Instandhaltung
. ⊕ → Aufträge
<ul> <li>DigitalerPostversand Ausgang</li> </ul>
Einstellungen

Abbildung 21 - Bereich Rechnungen im Postfach

In diesem Bereich können Sie Kontierungen für Eingangsrechnungen direkt im Domizil-OM erstellen und diese nach Freigabe ins Domizil-RW exportieren. Dies ermöglicht ein frühes Scannen direkt beim postalischen Eingang einer Rechnung, die dann digital im Unternehmen verteilt werden kann. Dabei durchlaufen die Rechnungen die in der Navigation angegebenen <u>Aktionen</u>, wobei die Aktionen 4 und 7 jeweils den Export ins Domizil-RW bzw. den Abschluss der Rechnung im Domizil-RW mit entsprechender Kennzeichnung im Domizil-OM markieren. In allen Bereichen wird neben den Menüeinträgen die Anzahl der sich darin befindenden Rechnungen angezeigt und



Sie finden hier jeweils nur Rechnungen, bei denen Sie der verantwortliche Benutzer sind. Im letzten Bereich *Suchen* (siehe 47) können Sie hingegen nach allen Rechnungen suchen, also auch denen anderer Benutzer.

Damit Rechnungen in diesem Bereich angezeigt werden, muss die Voraussetzung gegeben sein, dass die Rechnung gescannt und die Rechnungsnummer als solche erkannt wurde (z.B. über einen angedruckten Barcode). Außerdem muss die Rechnung einem Pool des aktuellen Benutzers zugewiesen und als Posteingang beschlagwortet sein. Schließlich muss der Container, in dem sich die Rechnung befindet, mit einer Kategorie beschlagwortet sein, die in der Konfigurationstabelle 200300 Rechnungsdeckblatt Rechnungsart hinterlegt ist.

Der obere Bereich entspricht dem Posteingang (bis auf das Drop-Down-Menü *Status eintragen*) und enthält Container mit Rechnungen. Hier können Sie mehrere Datensätze markieren und über *Status eintragen* bei diesen einen Rechnungsstatus hinterlegen. Es ist jedoch nicht möglich, zu einem RDB, welches man nur als Verständigung erhalten hat, einen Status einzufügen.

		Standa	rd 🔻 n	ax. Rückgabe	e: 1000	‡ 🔎 <u>S</u> uc	hen	Alle			- 6	Funktionsträger		
okumente	Typ	DMS Kateo	Finnanosdatum	Bearbeiter	Abgelegt	Bearbeitet	Frfasser	Itz Änderung	Post Nr	Art	Container Quelle	Betreff	Erledigt am	Erlediot von Dokume
nosnoerec	Grafik	RELECIMESE	23.05.2018.00.47				CRAWED	12 06 2018 10	564900	Container		Markue, Bäck Taet Ta		
ngangerec	Grafik	BELEGWESE	23.05.2018 09.47.	CDAWED			CRAWED	28.05.2018.10	564890	Container		Marawa Barchtold Tr		
ngangerec	Grafik	BELEGWESE	23.05.2018.09:47	28 CRAWED			CRAWED	29.05.2018.07	564870	Container		Ainetter Flektro Ges n		
ngangsree	Grafik	BELEGWESE	23.05.2018.09:47	7 CPAWED			CPAWED	28.05.2018.10	564860	Container		Sammelkreditor		
ngangerec	Grafik	BELEGWESE	23 05 2018 09:47:	CPAWED			CPAWED	29.05.2018.11	564850	Container		WAV Wärme Vertrieb		
ngangerec	Grafik	BELEGWESE	23 05 2018 09:37	21 CPAWED			CPAWED	12 06 2018 14	564840	Container		Markus Bäck		
noanosrec	Grafik	BELEGWESE	17 10 2017 14:30	CPAWED			CPARAS	28.05.2018.11	563930	Container		Gemeindewerke Telfs		
nzahl Date	ensätze: 1	7	1			Zuletzt aktualis	siert: 20.11	.2018 11:02:49	1					
Anzahl Date zum Contain	ensätze: T	7 neuer Contain	er] [♥⊑ Verständig	en 🛛 🚾 W	'eiterleiten	Zuletzt aktualis	siert: 20.11 en	.2018 11:02:49	vandeln 🔍 💌	Ticket erste	illen 3 Akt	ualisieren 🔽 Statu Ennung NE2 D Ge	us eintragen asst prüft	1
Anzahl Date zum Contain tiz / Status	ensätze: T her 💽	7 neuer Contain n Vorerfas	er) (Verständig sung / Vorkontierun	en 🛛 🕬 🖬 W 1g Krediti	/eiterleiten orbuchung	Zuletzt aktualis	siert: 20.11 en buchung (	.2018 11:02:49 ▲ in GF umv 0) Historie A	vandeln ) 💌 -	Ticket erste	allen E Akt	ualisieren Statu Ennung NE2 ) Ge Ab	us eintragen asst prüft gelehnt	1
un zahl Date um Contain tiz / Status	ensätze: 1 1er ( 🕵	7 neuer Contain m Vorerfas	er) () Verständig sung / Vorkontierur Notiz / Ber	en \\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\	/eiterleiten orbuchung	Zuletzt aktualit	siert: 20.11 en buchung (	.2018 11:02:49 in GF umv 0) Historie A	vandeln ) 💌	Ticket erste	tilen Akt	ualisieren Statu Ennung NE2 D Ge Ab Status Fre	us eintragen asst prüft gelehnt igegeben	
Anzahl Date cum Contain rtiz / Status	ensätze: T her ) 🕵 s / Statio	7 neuer Contain n Vorerfas	er) (WI Verständig sung / Vorkontierur Notiz / Ber	en %®W 1g Kredit nerkung	/eiterleiten orbuchung	Zuletzt aktualis	siert: 20.11 en buchung (	.2018 11:02:49	vandeln ) ( 💌 1	Ticket erste	allen Rec Standard Rec	ualisieren VE2 Ce chnung NE2 Ce Status Fre entfernen Sto	us eintragen asst prüft gelehnt igegeben prüft/Freigeg rniert	eben

Abbildung 22 - Status für mehrere Rechnungen eintragen



Wenn Sie eine Rechnung durch Markierung (einfacher Linksklick) auswählen, finden Sie im unteren Bereich Angaben für das Rechnungsdeckblatt. Klicken Sie jederzeit auf *Speichern* rechts unten, um alle Eingaben zu speichern.

Per Doppelklick auf einen Container wird dieser geöffnet und die darin enthaltene Rechnung ausgecheckt. Für das Öffnen können Sie aber auch die Schaltfläche *Zum Container* oder die Tastenkombination STRG+D nutzen. Sie können dann den Container beschlagworten, das Dokument bearbeiten etc. Beim Schließen des Containers wird die Rechnung automatisch wieder eingecheckt.

#### Lasche Notiz / Status / Station

Die Lasche *Notiz / Status / Station* bildet die erste Lasche des RDBs. Auf der rechten Seite finden Sie den vergebenen *Status*, auf der linken sind *Notizen* und die folgende *Station* abgebildet.

							Stan	dard Rechnung NE2018000036
Notiz / Status / Station	Vorerfassung / Vorkontierung	Kreditorbuchung	Aufv	vandsbuchung (0)	Historie Aufwand	sbuchung		
	Notiz / Bemerkung				3	Status		
H Notiz				Status ein fügen		Status entfernen	]	
				Status Benutz	er Datum	Bemerkung		
			-	Anzahl Daten:	sätze: 0		Z	uletzt aktualisiert: 12.06.2018
	Nächste Station					Bemerkung		
Funktion Benutzer CPAYAC								*
				NICHT abgeschlo	ssen	am		
Bearbeiten Eoso	then	Deckblatt		<ul> <li>Aufwandsbuch</li> </ul>	ungen			Speichern

Abbildung 23 - Lasche Notiz / Status / Station

#### Status

Um einen Status zu erfassen, wählen Sie im Bereich *Status* den entsprechenden Status. Der Sachbearbeiter kann jederzeit einen Status einfügen, auch wenn das RDB gerade nicht in seinem



Zuständigkeitsbereich liegt. Dies ist erforderlich, damit Sie bei "Offenen Weiterverrechnungen" einen Status einfügen können, auch wenn das RDB bei einer anderen Station ist. Dies gilt jedoch nur für den Status. **ACHTUNG!** Wenn Sie das RDB abgeschlossen haben, ist es nicht mehr möglich einen Status einzufügen. Um dies zu ermöglichen muss der Abschluss der Rechnung rückgängig gemacht bzw. aufgehoben werden. Wenn dies gemacht wurde, können Sie den Status wieder bearbeiten und das RDB dann erneut abschließen. Nur so ist sichergestellt, dass der neu vergebene Status dann auch im eingecheckten RDB-Bericht enthalten ist.

Prinzipiell kann in jedem Unternehmen individuell festgelegt werden, welche Status von welchen Mitarbeitern vergeben werden sollen. Damit die Rechnung aber ins Domizil-RW exportiert werden kann, muss sie den Status "freigegeben" oder "geprüft/freigegeben" erhalten, die Bruttobeträge von Kreditor- und Aufwandsbuchung müssen übereinstimmen und es muss ein Belegdatum eingetragen sein. Wird eine Rechnung hingegen als "storniert" markiert, wird der dazugehörige Container inaktiv gesetzt. Das inaktiv-Kennzeichen wird beim Container dann wieder entfernt, wenn der "storniert"-Status bei der Rechnung entfernt wird. Mit Setzen des Status "bezahlt" (und Eingabe eines Datums im Feld *bezahlt am* im Register Kreditorbuchung) kann das RDB auch abgeschlossen werden, ohne dass dieses ins Domizil-RW übertragen und dort verbucht wird. Zum Abschließen des RDB <u>muss</u> dieses den Status "storniert" oder "bezahlt" (aus d+ OM oder RW) haben.

Um ein Rechnungsdeckblatt zu stornieren, klicken Sie unten auf die Schaltfläche Deckblatt. Dabei wird ein Dropdown-Menü geöffnet, in welchem Sie den Befehl "RDB stornieren" auswählen können.



RDB stornieren < <nhtteststand>&gt;</nhtteststand>				
RDB stornieren				
Belegnummer				
Stornogründe				
Auswahi     Nr.     Bezeichnung       1     Name und Anschrift Absender       2     Beschreibung Leistung/Lieferung       3     Liefer-/Leistungdatum       4     Entgelt für Lieferung/Leistung       5     Steuersatz/Hinweis Steuerbefreiung       6     Ausstellungsdatum	Text Name und Anschr Beschreibung der Tag der Lieferung Bruttobetrag (inkl. Steuersatz bzw. F Ausstellungsdatur	ift des Lieferenden/Leisten Lieferung/Leistung fehlb/is bzw. Zeitraum der Leistun USt) für die Lieferung/Leis inweis auf Steuerbefreiun n fehlblist fehlerhaft (§11 U	den fehit (§11 UStG) t fehlerhaft (§11 UStG) g fehit/ist falsch (§11 UStG) tung fehit (§11 UStG) g fehit (§11 UStG) StG)	^
Anzahl Datensätze: 13		Zuletzt aktualisiert: 20.	11.2018 16:30:58	
Storno Notiz		📄 Firma muss Rechnun	g/Gutschrift neu ausstellen (F	ehler in Rechnung von der Firma)
Öffentlich Intern		Firmatorinomiconico	Markus Bāck	
i anti anti anti anti anti anti anti ant	•	E-Mail Firma	y.azīz@cp-solutions.at	
		Tel. Nr.	+43 512 263334	
		Objekt	IN90	und Mandant NHTTeststand
1		E-Mail versendet am		
storniert von		E-Mail versendet von		
DMS Container bleibt aktiv DMS Container wird inaktiv				
tellt am	CPAWED	Letzte Änderung	20.11.2018 15:42:35 Letzte	r Benutzer CPAWED
Drucken	🔁 E-Mail	🔒 Stornieren 📄 🔠 Dok	umente	



Folgend kann aus einem Pool von Stornogründen ausgewählt werden, wieso ein Storno der Rechnung stattgefunden hat. Haken Sie dazu den oder die relevanten Stornogründe in der Liste an. Außerdem können Sie eine Notiz hinterlegen, die ggf. im Mail an die Firma angedruckt wird und entscheiden, ob der DMS-Container inaktiv gesetzt wird oder aktiv bleibt. Sollte die Rechnungsadresse falsch sein, können Sie im Feld *Objekt* ggf. das Objekt mit der richtigen Rechnungsadresse auswählen. Mit Klick auf *Vorschau* können Sie den daraus generierten Brief einsehen. Zum Versand der Stornierung per Mail klicken Sie auf *E-Mail* und klicken Sie anschließend auf *Stornieren*, um den Status auch im RDB zu setzen. Die dabei generierte E-Mail (der Brief mit den Stornogründe wird als PDF angehängt) kann in den Mailtexten konfiguriert werden.

Jede Statusänderung wird mit Datum und Benutzer verzeichnet und kann über das erscheinende Kommentarfeld näher dokumentiert werden. Wählen Sie einfach den Status aus der Auswahlliste



aus und machen Sie eine Eingabe. Mit Klick auf das rote X im Kommentarfenster können Sie die Änderung des Status abbrechen. Über die globale Variable GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_ STATUS\_ MEHRFACH wird konfiguriert, ob ein gleicher Rechnungsstatus mehrmals eingetragen werden kann oder nicht.

Über die Konfigurationstabelle 200310 können Sie außerdem Abhängigkeiten zwischen den einzelnen Status definieren. Somit kann beispielsweise verhindert werden, dass ein Sachbearbeiter sowohl erfasst als auch freigibt, ohne dass ein anderer Sachbearbeiter Kenntnis davon hat bzw. das Rechnungsdeckblatt prüft. Es können auch mehrere Abhängigkeiten durch einen Beistrich getrennt eingegeben werden. Im Register *Rechnungs-Status* werden die nicht zur Verfügung stehenden Status dann rot angezeigt und sind für die Auswahl gesperrt. Werden keine Abhängigkeiten definiert, kann jeder alle Status eingeben.

Wurde ein Status mit *Bemerkung* eingetragen, erscheint eine Warnung in der Titelzeile und ein neues Register *Warnungen* im Rechnungsdeckblatt.

#### Weiterleiten

Zum Weiterleiten einer Rechnung zum nächsten Bearbeiter gibt es drei Möglichkeiten.



Rechnungen offen											2			
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Standard	<ul> <li>max. Rückgabe:</li> </ul>	1000 🗘 🔎 <u>S</u> uch	en 🛛	<u>A</u> II	e		•	🍐 🐹	Funktio	nsträger	Hausverwal	iter (	
ReEingangsNr Ltz. Status NE2018000128 Geprüft NE2018000132 Geprüft NE2018000129 Geprüft NE2018000127 Geprüft	Funktionsträger Matthias Pann Laura Härting Laura Härting Matthias Pann 2 und 3	nächste Station pann CPAYAQ CPABAM CPABAM	Vorerfassung vollständig	Post Nr. 54	65770   65750   65730   65710	Container Nr. NHT-18323640 NHT-18323637 NE2018000129 NHT-18323633	Art Container Container Container	Typ Acrobat Acrobat Acrobat Acrobat	Eingangsda 30.05.2018 30.05.2018 30.05.2018 30.05.2018	tum 08:32:00 08:31:00 08:19:00 08:16:00	Bearbeiter CPAJAS CPAJAS CPAJAS CPAJAS	Container Quelle s.jahn@cp-soluti s.jahn@cp-soluti s.jahn@cp-soluti s.jahn@cp-soluti	Betreff c Alpenländis c Diem Jürger c Diem Jürger c Alpenländis	Ab A R n K
<ul> <li>≺</li> <li>Anzahl Datensätze: 4</li> <li>⊋ zum Container 등 neuer</li> </ul>	Container) So Vers	tändigen	Zuletzt aktualisi itterleiten 💽 🐼 Ablege	ert: 04.06.20	018 09:2	21:53 Fumwandeln	<ul> <li>Ticket ers</li> </ul>	tellen	Aktuali:	sieren	▼ Status	eintragen		>
	1	1 an	Benutzer			](				,		Standard Rech	nung NE201	8000129
Notiz / Status / Station	/orerfassung / Vorko	ntierung 3 an	nächste Station	uchung (0)	Hist	orie Aufwandsbuc	chung							
	Noti	z / Bemerkung							St	atus				
+ Notz						Status einfügen	-	Status e	ntfernen					
						Status Benutze Geprüft CPAJAS Erfasst CPAJAS		Datun 30.05 30.05	2018 09:24 2018 09:24 2018 09:24	lemerkun	g			
					-	Anzahl Datensä	itze: 2	-	1	1		Zuletzt aktu	alisiert: 04.06	6.2018
	Na	chste Station							Bem	erkung				
Funktion  Funktion  CPABAM	•	3												^

Abbildung 25 - Weiterleitung einer Rechnung

Benutzerhandbuch Posteingang

- "an Benutzer": Nach Klick auf die Auswahl wird die Benutzerliste geöffnet und Sie können die markierte(n) Rechnung(en) an den gewählten Nutzer weiterleiten.
- 2. "an Funktionsträger": Es gibt in der Rechnungsliste oberhalb des RDB eine Spalte "Funktionsträger" und ein entsprechendes Auswahlfeld (rechts oben). Wählen Sie im Auswahlfeld die gewünschte Funktion aus, wird nach Aktualisierung der Liste (Klick auf *Suche, Alle* oder *Aktualisieren* oder speichern des RDBs) der entsprechende Funktionsträger angezeigt. Sie können dann nach Markierung der gewünschten Rechnung(en) an diesen Funktionsträger weiterleiten.
- 3. "an nächste Station": In der ersten Lasche unter dem Notizbereich wird die nächste Station laut ADV Konfiguration angezeigt. Diese können Sie im Dialog ADV-Konfiguration einstellen, welchen Sie über das Hauptmenü erreichen. Ohne Voreinstellen können Sie hier einen Funktionsträger oder Benutzer wählen. Wurde eine Station konfiguriert, können Sie die Voreinstellung aus der Konfiguration ggf. ändern. Der sich ergebende Benutzer wird in der Rechnungsliste in der Spalte "nächste Station" angezeigt. Wählen Sie dann nach



Markierung der gewünschten Rechnung(en) das Weiterleiten an die nächste Station, um die Rechnung(en) diesem Mitarbeiter zuzuteilen.

Empfehlenswert ist, die Spalten "nächste Station" und "Funktionsträger" in der Liste nach vorne zu verschieben, um diese immer im Blick zu haben.

#### Lasche Vorerfassung / Vorkontierung

Alle neuen Rechnungen sind unter dem Menüpunkt "Offene" zu finden. Hier können Sie Daten zur Rechnung bereits vorerfassen und vorkontieren, welche anschließend ins RDB übernommen werden. Es ist nicht zwingend notwendig, die Lasche Vorerfassung / Vorkontierung zu befüllen. Dies ist abhängig von unternehmensinternen Abläufen, die bei der Einrichtung des Moduls gemeinsam mit dem CP Solutions Consulter erarbeitet werden.

						Standard Rechnung N	70 10	
Notiz / Status / Station	Vorerfassung / Vorkontierung	Kreditorbuchung	Aufwandsbuchung (0)	Historie	Aufwandsbuchung			
	Vorerfass	ung		Vorkontierung bzw. fachliche Prüfung				
Scan-/Erstelldatum. Mandant		Objekt	2 / M 2 / Z, , , ; L -1 -E	× •	Allgemein Anlage Aufteilungsgruppe Kostenart / ArtKZ Aufwandskonto Meine Freigabegrenze	Auftrag geschätz	t.	
Belegdatum RechEingNr Netto 10,00 %	Buch, Jahr. 2	Firmeninfos A G 6 Ö: Firma-UID	-E g p -M sterreich U 4	- H -	Freigegebenes Netto Grund f. Abweichung Zahlungsbedingungen	Rechnung geprüff  Kontierungsvorschlag	) abgelehnt	
20,00 % Brutto	-	Firma-Tel + Firma-Mobil Firma-E-Mail p	1 3 Rechnung erfasst Vorerfassung vollständig		Nachlass % Bauschaden % Zahlungsbedingung	Skonto % Deckungsrücklass % Haftrücklass %		
Erfasst am	05.2018 09:47:41 Erfasser	Actionservice	Letzte Änderung22.	03.2019 ·	■ I:22:41 Benutzer	. C D		Speichern
chau Nein 🔻 🕅 automatisch schärfen								

Abbildung 26 - Lasche Vorerfassung / Vorkontierung

Benutzerhandbuch Posteingang

Felder wie *Objekt- oder Firmenzuordnung* können durch Zuordnung eines Auftrages und/oder durch die automatische Dokumentenverarbeitung (ADV) befüllt werden. Ansonsten muss alles händisch eingegeben werden.

Das Feld *Scan-/Erstellungsdatum* enthält das Erstellungsdatum des DMS-Containers und entspricht dem Scandatum.



Wenn Sie das zur Rechnung gehörende Auftragsschreiben ebenfalls erhalten haben, können Sie dieses direkt nach der Rechnung mit scannen. Dabei wird der Auftrag automatisch erkannt und die Daten des Auftrags werden übernommen, sowie die Beschlagwortung im Container ergänzt. Voraussetzung ist, dass die globale Variable 2085 GLOBAL\_SCAN\_AUFTRAG\_ERKENNEN den Wert 3 oder 4 hat (siehe Seite 54). Beim Wert 3 wird nur die Auftragsnummer im Container beschlagwortet, beim Wert 4 weiterhin das Objekt und der Kreditor des Auftrags.

Auch eine händische Auswahl des Auftrags aus der Auftragsliste (Klick auf die Auswahlschaltfläche) ist möglich. Hierbei werden die dort zugeordnete Firma, das Objekt etc. übernommen. Außerdem befüllt das System die beim Auftrag angegebenen Kostenart-*ArtKZ*-Daten. Diese Daten können Sie bei Bedarf durch Eingabe in die Felder überarbeiten. Über die Schaltflächen rechts neben dem Feld *Auftragsnummer* können Sie einen bereits hinzugefügten Auftrag wieder *entfernen* (rotes Minus), *zum Auftrag* wechseln (grüner Pfeil) oder eine *Vorschau* des Auftragsschreibens (Schaltfläche *Auftragsvorschau*) ansehen. Gleiches gilt für den Schaden, sowie für Vertrag und Bescheid. Um eine Vorschau für den Auftragsbericht oder die Schadensmeldung einsehen zu können, muss das RDB nicht im Bearbeiten-Modus sein. Sollten Sie bei der Auswahl von Auftrag und / oder Schaden feststellen, dass noch keine passenden Datensätze angelegt wurden, können Sie über den *Neu*-Button in der jeweiligen Liste entsprechend einen neuen anlegen.

Gibt es zur Rechnung keinen Auftrag, können Sie die Daten auch händisch eingeben. Dabei wird nach Eingabe eines Kreditors, der Fremdrechnungsnummer und des Belegdatums automatisch geprüft, ob zu dieser Kombination im Jahr der Rechnung (enthalten im Barcode) bereits ein Rechnungsdeckblatt vorhanden ist und dieses wird ggf. geöffnet.



			Vorenfas	sung				
Scan-/Ersteildatum	11.12.2018			Objekt	. IN05 📖 🔚			
Mandant	NHTTeststand			Objektinfos	00005 / 00 Mietobjekte			
Auftragsnummer	A-NHT2019173986 🔜 🛃 🚺				Am Rain 11-14 ; Am Roßsprung 1.:			
Vertragsnummer			Ð	7.9	6020 - Innsbruck			
Bescheidnummer			→	Firma	. 1012-Fest 🦂 📒 💽			
Schadensnummer			<b>F</b>	Firmeninfos	1012-Festi GmbH			
Fremdrechnungsnr	2018/1/004293				H 1030 - Wien			
Belegdatum	12.03.2019 🔜 Buch. Jahr. 20		2019		Österreich			
RechEingNr	REB_SE 👻		Firma-UID	ATU6:				
Netto	70,63			Firma-Tel	+43 512 263334			
10,00 %	-			Firma-Mobil				
20,00 %	14,13			Firma-E-Mail	demo@cp-solutions.at			
Brutto	84,76				E Rechnung erfasst			
				•	Vorerfassung vollständig			

Abbildung 27 - Eingabe der Rechnungsbeträge

Geben Sie nun die Rechnungsbeträge ein. **ACHTUNG!** Zu beachten ist hier, dass Sie den Bruttobetrag erst <u>nach</u> der Steuer bzw. <u>nach</u> dem Nettobetrag eingeben. Ansonsten wird die Steuer zum Bruttobetrag erneut hinzugerechnet, da die Berechnung im Programm linear von oben nach unten erfolgt. Dies hätte einen zu hohen Bruttobetrag zur Folge. Wenn Sie sich im Feld des betreffenden Steuersatzes befinden und der Nettobetrag bereits befüllt worden ist, bestätigen Sie das leere Steuersatzfeld mit der Enter-Taste, so wird der Steuerbetrag automatisch berechnet.

Wenn nicht bereits vom Auftrag oder ADV befüllt, wählen Sie schließlich noch *Objekt* und *Firma* aus. Wenn Sie Kommunikationsdaten bei der Firma ändern, werden diese automatisch bei den Firmenstammdaten gespeichert.

Im rechten unteren Eck des Bereiches *Vorerfassung* befindet sich eine Checkbox. Diese wird automatisch angehakt, sobald das System erkennt, dass alle benötigten Daten in der Vorerfassung eingegeben wurden (*Fremdrechnungsnummer, Belegdatum, Objekt, Firma, Netto-* oder *Bruttobetrag*). Sollten Sie nicht alle Daten haben um oben angeführte Felder auszufüllen, können Sie die Checkbox manuell anhaken. Somit kann das RDB zum nächsten Bearbeiter weitergeleitet und das fehlende Feld befüllt werden. Sobald die Checkbox aktiviert ist, entfernt das System den


Haken nicht mehr. In der Liste der Rechnungen über dem RDB wird das Kennzeichen in einer eigenen Spalte angezeigt, so dass Sie damit die Rechnungen mit vollständiger Vorerfassung für die Weiterleitung zur fachlichen Prüfung unterscheiden können.

Der rechte Bereich ist für die Vorkontierung/fachliche Prüfung vorgesehen.

Sollte der Rechnungsbetrag auf eine *Allgemeinanlage* aufgeteilt werden müssen, können Sie diese im entsprechenden Feld auswählen. Die dort hinterlegte Aufteilung für Rechnungen, die diese Allgemeinanlage betreffen, wird dann für die Aufwandsbuchung verwendet. Die Kostenart wird vom Auftrag übernommen oder muss händisch ergänzt werden. Daraus zieht das System die Kontonummer für die (erste) Aufwandsbuchung.

Wurde ein Auftrag zugeordnet, können Sie Informationen über Ihre *Freigabegrenze* und die geschätzte Auftragssumme einsehen. Hier wird in der Auftragskonfiguration nachgeschlagen, bis zu welcher Betragsgrenze Sie beim zugeordneten Objekt Aufträge freigeben dürfen. Das freigegebene Netto können Sie eingeben. Sollte sich dieses vom Rechnungsbetrag netto unterscheiden, müssen Sie den Grund der Abweichung im aufpoppenden Fenster eingeben. Bei der Übernahme der Vorerfassung / Vorkontierung in das RDB wird dann das *freigegebene Netto* übernommen.

Zahlungsbedingungen	Kontierungsv	orschlag	
Nachlass %		Skonto 9	%
Bauschaden %		Deckung	gsrücklass %
Zahlungsbedingung	14,00	Haftrück	(lass %
III Mindestens ein Feld v	vurde automatis	ch übernor	nmen III

Abbildung 28 - Hinweis zu den Zahlungsbedingungen

Weiterhin gibt es im unteren Bereich ein Register Zahlungsbedingungen, in dem Sie einen Nachlass %, Skonto % etc. angeben können. Diese werden ggf. vom Auftrag oder Kreditor gezogen. Wenn ein Feld nach Abänderung der Daten (z.B. Änderung des Kreditor(konto)s) vom System befüllt wurde, wird unter den Eingabefeldern für die Zahlungsbedingungen ein Hinweis angezeigt. Hier sollten Sie unbedingt die Daten kontrollieren, da Zahlungsbedingungen und so der Überweisungsbetrag womöglich geändert wurden.



Zahlungsbedingungen	Kontierung	svorschlag	
BuTxt. Aufwand			
BuTxt. Kreditor			
Kreditorkonto 3004	40	Objekt Nr. + FremdRechNr. übernehmen (30-Stellen)	
Ust KZ		Firmenname übernehmen (30-Stellen)	
Ersatz Obj./Veh		Firmenname + Buchungstext Auftrag übernehmen (30-Stellen)	

Abbildung 29 - Auswahl BuTxt. Kreditor

Unter *BuTxt. Kreditor* hat man drei Auswahlmöglichkeiten: *Objekt Nr. + FremdRechNr. Übernehmen (30-Stellen), Firmenname übernehmen (30-Stellen)* und *Firmenname + Buchungstext Auftrag übernehmen (30-Stellen)*.

Im Bereich Kontierungsvorschlag können Sie schließlich noch Buchungstexte einsehen und ändern, sowie den Kontierungsvorschlag für die Kreditorbuchung sehen. Diese werden bei Erstellung des RDB übernommen.

Sind alle Daten eingegeben, können Sie über die Schaltflächen die Status "Rechnung erfasst/geprüft/abgelehnt" setzen und die Rechnung ggf. an den nächsten Bearbeiter weiterleiten.

		Vorkontierung bzw. fachliche Prüfung
Scan-Ærsteldatum. 23.05.2018 Mandani	Objekt	Aligemein Anlage       Image: Comparison of the second secon
asst am	Firma-Hobi Firma-Hobi Firma-E-Mail. Vorerfassung vollständig g ervice Letzte Änderung12.06.2018	Nachiass %     Skonto %       Bauschaden %     Deckungsrücklass %       Zahlungsbedingung     Haftrücklass %       10:31:46 Benutzer     CPAWED

## Rechnungsdeckblatt erstellen

Abbildung 30 - Neues Rechnungsdeckblatt erstellen



Um ein neues RDB zu erstellen, klicken Sie auf die Schaltfläche *Deckblatt erstellen* und wählen Sie aus, ob es sich um eine *Standard-* oder *Teil-/Schlussrechnung* handelt. Zur Erstellung des RDB ist es nicht notwendig, dass zuvor die Vorerfassung / Vorkontierung gemacht wurde. Wenn aber Daten in der Vorerfassung / Vorkontierung eingegeben wurden, werden diese bei der Erstellung ins RDB übernommen.

Im Folgenden erklären wir zunächst die Erfassung von Standard- und dann Teil- und Schlussrechnungen.

#### Standardrechnung

Nach Auswahl *Standardrechnung* wechselt das System automatisch zum Register <u>Kreditorbuchung</u> und übernimmt alle Eingaben aus der Vorerfassung / Vorkontierung.

						Standard	Rechnung NE201	8000036 / Lō	nstraße 9,11,13,15;, 6020 Innsbr
Notiz / Status / Station	Vorerfassung / Vorkontieru	ng Kreditorbuchu	ng Aufwandsb	uchung (0)	Historie Aufwandsbuchur	9			
Rechnungsdeckblatt	R 99	Firma	W		t 📖 🚍 🔁	Skonto %	. , 0		
Mandant	N d	Kreditorkonto	3 6 0	0 🗾 🔁	Markus Bäck Test Test Tes	Skontobetrag	. , 8		
Auftragsnummer		Belegdatum	.0 .201			Einbehalt %	, 0	]	
Vertragsnummer		Aufwandskonto	1 0	0 🗾 70	IN90	Einbehaltbetrag	. , 0	]	
Bescheidnummer			💋 Belegnnr. 🛛 Be	elegnr., 39		Kundendaten Überw			
Schaden	V 0 📖 [	Kostenart	1 🔜 Sonstig	je Soll		Bezahlt am	- 112 ( <mark>1</mark> 12		
Rechnungseingangsnr	N 6	Symbol	5 🔜 Rechni	ung		Abgestimmt Soll/Haben	Nein	]	
Fremdrechnungsnr	1 6	Buchungsfall	0	9	<b>*</b>	IBAN Kreditorkonto	AT5	3	
Dokumentenart	Eingangsrechnung	Netto original	1,6			BIC Kreditorkonto	B 2		
TR/SR Anzahl gesamt	1	Nachlass %	, 0	Nachlassber	trag , 0				
	Teil- Schlussrechnung	Brutto	1,3	Netto					
Teilrechnung Nr	. 0	Ust-KZ	0 +	Ust-Betrag.					
Sachbearbeiter KZ	6 🔤 🌌	Buchungstext							
Buchungsdatum	.0 .201 📖	Zahlungsbdng	1	Fällig					
Erfasst am <b>12.0</b>	6.2018 10:49:21 Erfasser	C D	Letzte Änd	derung <b>11</b> .	02.2019 16:14:35 Benutzer.	C D			
🏷 Verwerfen 🗋 🛅 📖	chen 📄 🔠 Deckblatt erstel	- Deckb	latt 📄 🔽 🗛	ufwandsbuch	ungen				딝 Speichen

Abbildung 31 - Rechnungsdeckblatt Standardrechnung - Register Kreditorbuchung

Die *Fremdrechnungsnummer* ist die Belegnummer des Kreditors. Diese dient zum Abgleich, ob zu dieser Rechnung bereits ein RDB erfasst wurde, wenn dies nicht bereits in der Vorerfassung überprüft wurde. Wird bei diesem Abgleich eine bereits vorhandene Rechnung gefunden, wird eine Meldung ausgegeben.



Die *Rechnungseingangsnummer* entspricht dem Barcode der Rechnung und bestimmt die *Rechnungsart* nach der Konfiguration 200300.Das *Buchungsdatum* wird mit dem aktuellen Datum befüllt oder kann händisch eingetragen werden.

Im Feld *Teilrechnungsnummer* wir d bei Standardrechnungen immer die Ziffer 0 eingetragen.

Das *Sachbearbeiter KZ* ist das Kennzeichen für den zuständigen Mitarbeiter im Domizil-RW. Dieses kann pro Mitarbeiter vordefiniert oder aus dem Domizil-RW übernommen werden. Die Logik zum automatischen Befüllen des *Sachbearbeiter KZ* wird über die globale Variable GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_SACHB\_KZ gesteuert.

Die Felder *Belegnummer* und *Evidenznummer* können über globale Variablen ein- bzw. ausgeblendet werden. Die Belegnummer, die im d+RW ein Pflichtfeld ist, kann aber auch über händisch oder über einen Nummernkreis befüllt werden. In letzterem Fall klicken Sie auf die Schaltfläche *Belegnummer*, um die nächste Nummer aus dem Nummernkreis für die Rechnung zu ziehen. Dies wird in der globalen Variablen 12210 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_BELEGNUMMER\_ANZEIGE festgelegt.

Auch die *Firma* und das bei dieser hinterlegte *Kreditorkonto* werden aus der Vorerfassung übernommen. Sind mehrere Kreditoren mit dem Namen oder beim Kreditor mehrere Kreditorkonten hinterlegt, werden die entsprechenden Listen zur Auswahl des korrekten Datensatzes geöffnet. Generell gilt: Sollte ein Datensatz fehlen oder nicht richtig übernommen werden können, wird dies durch Anzeige von Fragezeichen ("????") gekennzeichnet. Klicken Sie in dem Fall auf den Auswahlbutton

Über die Schaltflächen neben dem Feld *Firma* kann eine bereits eingetragene Firma wieder entfernt (rotes Minus) oder bearbeitet (E))werden. Mit Klick auf E neben dem Feld *Kreditorkonto* kann dieses bearbeitet werden.

Das Belegdatum ist ein Pflichtfeld und entspricht dem Rechnungsdatum.

Das *Aufwandskonto* kommt aus der Kostenart-Gewerk-Konfiguration (Grundeinstellungen: Auftragsgewerke; 2. Register) und richtet sich nach der Kostenart und dem Objekt.



Geben Sie das *Symbol* ein, sofern beim Kreditorkonto keines hinterlegt ist, oder definieren Sie über die globale Variable GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_SYMBOL\_KREDITOR einen Standardwert für das Buchungssymbol, das bei der Erstellung eines Rechnungsdeckblatts gezogen wird. Beachten Sie bei Gutschriften, dass dann ein negativer Nettobetrag eingegeben werden muss.

Im Feld *Buchungsfall* wird die Ust.-Leistung aus dem Kreditorkonto des Rechnungswesens angezeigt. **ACHTUNG!** Sollten Sie eine Änderung in diesem Feld vornehmen, hat das momentan noch keine Auswirkung auf das Domizil-RW. Es wird also beim Export nicht übernommen. Sie müssen im Domizil-RW bei der Buchung dies auch noch einmal umstellen.

Die Position der Felder Zahlungsbedingung und Fällig (unter Buchungstext oder unter Aufwandskonto) kann mit der globalen Variable GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_ FAELLIG-KEIT\_BERECHNUNG bestimmt werden. Die Anzahl der Tage der Zahlungsbedingung errechnet sich über das Kreditorkonto bzw. über das Belegdatum. Mit der globalen Variable GLOBAL\_RECH-NUNGSDECKBLATT\_ZAHLUNGSBEDINGUNG kann definiert werden, welcher Wert zum Belegdatum hinzugezählt werden sollte, wenn beim Kreditorkonto nichts hinterlegt wurde. Die Fälligkeit für den Skontoabzug kann je nach Einstellung der globalen Variable GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT \_FAELLIGKEIT\_ ABHAENGIGVON vom Buchungs- oder Belegdatum bwz. Scan-/Erstelldatum (aus Register *Vorkontierung*) berechnet werden. Wird das Fälligkeitsdatum manuell gesetzt, muss bei der Zahlungsbedingung 0 eingegeben werden, damit das Fälligkeitsdatum nicht nochmals berechnet wird. Wird bei einem RDB das Fälligkeitsdatum manuell geändert, die Zahlungsbedingung aber nicht angepasst, wird beim Speichern das Datum nochmals berechnet und automatisch abgeändert.

Erfassen Sie außerdem den Betrag *Netto original* und die *Nachlass %*, sofern ein Nachlass gewährt wird. Prüfen und ändern Sie schließlich gegebenenfalls das *Ust-KZ* (ist hier 0 eingestellt, so darf weder ein anderes Ust-KZ als 0, noch ein manueller Ust-Betrag eingetragen werden. Diese Felder sind in einem solchen Fall nicht mehr ansteuerbar in der Lasche Kreditorbuchung). Dieses wird mandantenbezogen aus dem Domizil-RW gezogen. Alle anderen Beträge berechnet das System selbstständig, wenn Sie ein Betragsfeld mit der Tabulatortaste verlassen. Sollte ein *Skonto* gewährt worden sein, können Sie auch diesen auf der rechten Seite eintragen. In das Feld *Kundendaten Überw* dürfen nur Ziffern eingetragen werden.

40

Benutzerhandbuch Posteingang



Der *Buchungstext* wird aus der Lasche *Vorerfassung /Vorkonierung* übernommen und kann ggf. geändert werden. Des Weiteren ist es möglich, über das Dropdownmenü den Buchungstext um Firmenname und Fremdrechnungsnummer zu ergänzen.

Wird ein Datum im Feld *bezahlt am* eingegeben, wird der Rechnungsstatus "bezahlt" automatisch hinzugefügt. So kann das RDB abgeschlossen werden, auch ohne dass es im Domizil-RW verbucht wurde. Dies ist zum Beispiel für Abbuchungsrechnungen relevant.

*IBAN* und *BIC* werden aus den Kreditorkonten im Domizil-RW gezogen und können über die Schaltflächen rechts neben dem Feld *IBAN* bearbeitet und aktualisiert werden.

Im nächsten Register wird die <u>Aufwandsbuchung</u> erfasst.



Abbildung 32 - Rechnungsdeckblatt Standardrechnung - Register Aufwandsbuchung

**ACHTUNG!** Im Domizil-RW gibt es die Möglichkeit, am Fibu-Konto einen Ust-Typus einzutragen. Ist dort "9 - Stammsatz ohne UST Eingabe" gewählt, so ist es nicht möglich, bei einem Deckblatt bei den Aufwandsbuchungen eine Ust einzutragen, da dies sonst im Domizil-RW eine Schwebebuchung "UST BUCHUNG LT: KTO.STAMM NICHT ERLAUBT" erzeugen würde.

Prüfen und ergänzen Sie hier gegebenenfalls die automatisch befüllten Felder für die Aufwandsbuchung und klicken Sie anschließend auf *Hinzufügen*. Mit der globalen Variable GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_AUFWAND\_BUTEXT (32370) kann eingestellt werden, welcher Buchungstextbei den Aufwandbuchungen Vorrang hat. Standard ist: Der Buchungstext aus der Vorkontierung wird vorgeschlagen. Sollte hier kein Text vorhanden sein, wird der Buchungstext

Benutzerhandbuch Posteingang



aus dem Reiter Kreditorbuchung vom System vorgeschlagen.

Dieser Text kann wiederum manuell bearbeitet werden und wird nach Bearbeitung nicht mehr vom System überschrieben. Bei mehreren Aufwandsbuchungen wird standardmäßig immer der Buchungstext von der davor hinzugefügten Aufwandsbuchung vorgeschlagen, egal ob dieser manuell eingegeben oder automatisch befüllt wurde.

Des Weiteren wird in dieser Lasche das Notizfeld aus der ersten Lasche "Notiz / Status / Station" angezeigt.

Sollte im ersten Register eine Allgemeinanlage mit Rechnungsaufteilung eingetragen sein, wird der erste Eintrag dieser Aufteilung hier übernommen (Teilung % und Konto). Nach Klick auf *Hinzufügen* werden dann automatisch die Werte für die zweite Aufteilung übernommen usw. Ohne Aufteilung bleibt der Wert der Teilung bei 100%, der gesamte Betrag geht also auf ein Konto.

Außerdem gibt es noch den Sonderfall von Objekten mit mehreren VEH. Bei diesen kann die Aufwandsbuchung auf die verschiedenen VEH aufgeteilt werden, wenn sie, anstatt auf *Hinzufügen* auf *Hinz. VEHs* klicken oder die Taste F4 drücken. In dem Fall wird ein Auswahldialog geöffnet, in dem die gewünschten VEHs ausgewählt werden können. Der Rechnungsbetrag wird dann nach dem Nutzwert der VEHs aufgeteilt. Sind die Nutzwerte nicht eingetragen, wird die Nettonutzfläche für die Aufteilung herangezogen.

Hat der Benutzer außerdem die Berechtigung 1323, ist es ihm möglich, den Steuersatz und -betrag manuell zu ändern und so Mischsätze abzubilden. Geben Sie dazu im Feld *Teilung %* den Wert 0 ein. Dann werden im rechten Bereich die Felder für die manuelle Eingabe der Aufwandsbuchung freigeschalten.



Notiz / Statu	s / Statio	n	Vorert	assung / V	/orkontie	rung	Kreditorbuchung	Aufwands	sbuchun	g (2)	Historie	Aufwand	sbuchu	ng			
asis der Ber	echnung	(Nett	to) 0 US	t 0 Skonto	wird so	fort abg	ezogen.						-				
)% – monus	lle Buch	ng .	Konto/(	Dbj./Veh	440000	8	0 🔯 Betriel	bskosten INO	8				Man	uelle Eingabe			
Teilung % Feilung Betn 🛨 Hinzufü	0,0000 0,00 gen	2 Era	KostAr Symbol setzen	t	5 1 tfernen	Strom	versorgung	Buchungs Kreditorko Buchungs	art 20 nto 300 text. sc:	- Obje 016000 sfrs	ktbuchung 10000	en 💌	Nett UST Ust-	obetrag 18,36 -KZ 20 Betrag 3,67	Skonto %  Skontobetr Bruttobetra	3,00 ag 0,00 ag 22,03	3
Teilung %	Objekt V	EH S	Symbol	Kostenart	Konto	Netto	Buchungstext	1	UST-KZ	UST	Skonto %	Skonto E	Irutto	Buchungsart	Kreditorkonto	Ersteller	Erstellt am
0,0000	8	0	1	5	440000	123,65	scsfrs		1,00	2,37	3,00	0,00 1	36,02	20 - Objektbuchungen	300160000000	CPAWED	12.06.2018 1
0,0000	8	0	1	5	440000	28,50	scsfrs		0,00	0,00	3,00	0,00	28,50	20 - Objektbuchungen	300160000000	CPAWED	12.06.2018 1

Abbildung 33 - manuelle Eingabe der Aufwandsbuchung

Bei der manuellen Aufwandsbuchung können auch gemischte Steuersätze angegeben werden. **Wichtig** für die Verbuchung im Domizil-RW ist, dass der Bruttogesamtbetrag der Kreditor- und der Aufwandsbuchungen gleich sind. Sonst gilt die Rechnung nicht als abgestimmt und kann nicht ins Domizil-RW exportiert werden. Vergessen Sie nicht, nach Eingabe der Daten wie auch bei der regulären Aufteilung auf *Hinzufügen* zu klicken.

Des Weiteren können Sie Aufwandsbuchungen über die entsprechende Schaltfläche importieren oder exportieren. Importiert werden können CSV-Dateien, deren erste Zeile die Spaltennamen in folgender Form vorweisen: Jahr;BuArt;fibu;kto;Verr;Belegart;ReEingang;BelDat;BelNr;Symbol;ka; Gegenkonto;UstKz;UstBetr; betrag;ReNr;text;

Diese importierten Aufwandsbuchungen gelten als manuell eingegeben. **Wichtig**: Sollten die Spalten im .csv nicht in der korrekten Reihenfolge sein oder Einträge fehlen, wird nichts importiert. Auch wenn Werte bei einer Zeile nicht im Domizil-RW vorhanden sind, wird nichts importiert. Es wird eine Logdatei erstellt mit dem Hinweis auf den Fehler und der entsprechenden Zeilennummer im .csv. Erst wenn alles korrekt ist, werden die Aufwandsbuchungen importiert.

Im Register <u>Historie Aufwandsbuchung</u> werden alle Änderungen an dieser dokumentiert und Sie können festlegen, ob diese im Bericht für das RDB mitangedruckt werden sollen.

Ist beim Speichern zumindest eine Aufwandsbuchung eingegeben und sollte es eine Differenz zwischen Kreditor- und Aufwandsbuchung geben, wird dies in einer Meldung angezeigt.



#### Teil- und Schlussrechnungen

Bei Teil-/Schlussrechnungen müssen Sie beim Erstellen des RDB auswählen, ob es sich um die erste, eine weitere oder die Schlussrechnung handelt. Nach Anlage einer ersten Teilrechnung werden alle folgenden mit der Auswahl "weitere Teilrechnung" angelegt. Dabei wird ein Dialog geöffnet, in dem alle Teilrechnungsläufe des gewählten Objekts und Kreditors angezeigt werden, zu denen es noch keine Schlussrechnung gibt. Dabei wird immer nur die Teilrechnung mit der höchsten Nummer angezeigt, so dass Sie also den Vorgänger der neuen Teilrechnung auswählen müssen und die neue Rechnung dann die nächste Ordnungszahl erhält. Zum Abschluss eines solchen Rechnungsverbundes erfassen Sie die Schlussrechnung.

ACHTUNG! Um eine *weitere Teilrechnung* oder eine *Schlussrechnung* anlegen zu können, muss die vorhergehende Teilrechnung im Domizil-OM ein gültiges Kreditorkonto aufweisen (das Objekt darf nicht 0 sein) und im Domizil-RW verarbeitet worden sein. Erst wenn die vorhergehende Teilrechnung im Domizil-RW angelangt und verbucht worden ist, können Sie die nächste Teil- oder Schlussrechnung erstellen. Das Kreditorkonto einer weiteren Teil- oder Schlussrechnung kann im RDB <u>nicht</u> geändert werden und wird immer beim Erstellen des RDBs vom ausgewählten Teilrechnungslauf übernommen. Wurde der falsche Teilrechnungslauf mit falschem Kreditorkonto ausgewählt, muss das RDB gelöscht und neu erstellt werden. Die Vorerfassung bleibt dabei erhalten.

Über die Auswahl *Übergangsphase* können Sie außerdem die Nummer einer Teilrechnung frei wählen. Dies ist vor allem in den ersten Wochen nach Einführung des RDBs sinnvoll, wenn die ersten Teilrechnungen noch im alten System erfasst wurden. Somit müssen diese nicht ein zweites Mal im neuen RDB erfasst werden. Bereits bezahlte Rechnungsbeträge können im Bereich *Kreditorbuchung* einfach eingegeben werden.

Im Register Kreditorbuchung gibt es einige zusätzliche Felder bei Teil- und Schlussrechnungen.

Benutzerhandbuch Posteingang

44

Letzte Änderung: 05/2019



Notiz / Status / Station	Vorerfassung / Vorkont	ierung	Kreditorbuch	ung A	ufwands	buchung (0)	Historie A	Aufwandsbuchung	Alle Rechnungen		
Rechnungsdeckblatt	RDB-00000600		Firma	Markus	Bäck				Skonto %	3,00	]
landant	NHTTeststand		Kreditorkonto	30016	6402	3 🚺 🔁 M	larku <mark>s</mark> Bä	ick Test Test Tes	Skontobetrag	23,11	
Auftragsnummer	A-173119		Belegdatum	12.06.20	18 📖	📝 Belegnnr.	Belegnr	2	Tr. bisher Netto in FIBU	0,00	1
Schaden			Aufwandskonto	420000	6402	0 🚺 Insta	ndhaltung	KI02	Tr. bisher Ust in FIBU	0,00	
Rechnungseingangsnr	NE2018000030		Kostenart	7	San	täre und Heizung	3		Zugang netto	642,00	
remdrechnungsnr			Symbol	51	Teilr	echnung			Deckungsrücklass %	7,00	
Dokumentenart	Eingangsrechnung		Netto original kum	642,00		Netto orig. bish	ner kum	0,00	Deckungsrücklass	0,00	
R/SR Anzahl gesamt	1		Nachlass %	0,00		Nachlassbetra	g	0,00	Haftrücklass %	0,00	
	Teil- Schlussrechnung		Bauschaden %	0,00		Bauschaden		0,00	Haftrücklass	0,00	
eilrechnung Nr	1		Brutto	770,40		Netto kumulier	t	642,00	Kundendaten Überw		
Sachbearbeiter KZ			Ust-KZ	20	15	Ust-Betrag		128,40	Bezahit am		
Buchungsdatum	12.06.2018		Buchungstext	scsfrs					Abgestimmt Soll/Haben	Nein	
videnznummer			Zahlungsbdng	21		Fällig		03.07.2018	IBAN Kreditorkonto		
		5							BIC Kreditorkonto		
										-	
facet am 42 (	6.2018 11:51:47 Frfasser		CPAWED	1	etzte Ä	derung12.06	.2018 11	52:27 Benutzer	CPAWED		

Abbildung 34 - Kreditorbuchung bei Teilrechnungen

Auf der linken Seite wird bei Teil- und Schlussrechnungen im Feld *TR/SR Anzahl gesamt* immer automatisch die Gesamtzahl der bereits vorhandenen Rechnungen eingetragen. Die *Teilrechnungsnummer* ist dann die entsprechende Nummer der Teilrechnung. Bei der Schlussrechnung trägt das System automatisch immer den Wert 99 ein.

Außerdem erscheinen im mittleren und rechten Bereich zusätzliche Felder für *Beträge* bzw. für die Eingabe von *Deckungs-* und *Haftrücklässen*. Bei der Eingabe des *Nettobetrags* ist zu beachten, dass dieser immer kumuliert eingegeben werden muss, also als Gesamtsumme aller bisher gestellten Rechnungen. Das System berechnet dann automatisch den *Netto-Zugang* und trägt den tatsächlichen Überweisungsbetrag in das Feld *Brutto* ein. Für die Berechnung des *Skontobetrags* bei Teilund Schlussrechnungen ist außerdem in der globalen Variable 12141 festzulegen, ob der Skontobetrag vom Bruttozugang der Teilrechnung (Feld *Brutto*) oder vom Bruttozugang abzüglich der Haft- und Deckungsrücklässe berechnet werden soll.

Bei Teil- und Schlussrechnungen erscheint außerdem das weitere Register<u>Alle Rechnungen</u>. Hier sehen Sie die anderen Teil- und Schlussrechnungen und können zu deren Containern springen. Dafür gibt es drei Möglichkeiten:

• Mit der Schaltfläche "zum Container" wird der Container geöffnet.

Benutzerhandbuch Posteingang



- Mit der Schaltfläche "Rechnung anzeigen" wird die Windows-Fotoanzeige mit der Rechnung geöffnet.
- Mit der Schaltfläche "RDB anzeigen" wird der Bericht zum Rechnungsdeckblatt geöffnet.

### RDBs und Vorerfassungen/Vorkontierungen löschen

Es ist außerdem möglich, ein Rechnungsdeckblatt zu löschen. Das ist auch noch möglich, wenn es bereits ins Domizil-RW exportiert wurde. Allerdings darf die Rechnung dann im Domizil-RW noch keinen Status erhalten haben.

Mit Klick auf die Schaltfläche *Löschen* haben Sie fünf Möglichkeiten auszuwählen, was Sie löschen möchten:

- 1. Nur Vorerfassung / Vorkontierung: Dabei werden die Vorerfassung und die Vorkontierung gelöscht, eingegebene Status und Notizen bleiben erhalten.
- Nur RDB (Vorerfassung / Vorkontierung bleibt erhalten): Dabei wird nur das Rechnungsdeckblatt gelöscht, die Vorerfassung und die Vorkontierung bleiben erhalten.
- 3. Vorerfassung / Vorkontierung und RDB (Komplettlöschung): Dabei werden sowohl die Vorerfassung und Vorkontierung als auch das Rechnungsdeckblatt gelöscht.
- Posteingang/Vorerfassung / Vorkontierung/RDB (Komplettlöschung): Hierbei werden RDB / Vorerfassung / Vorkontierung sowie der Posteingang der Rechnung gelöscht. Der Container bleibt als normaler DMS-Container erhalten.
- 5. Vorerfassung/Vorkontierung / RDB und in Posteingang umwandeln: Hierbei werden RDB / Vorerfassung / Vorkontierung gelöscht und die Rechnung in einen normalen Posteingang umgewandelt, d.h. Sie finden das Dokument im Posteingang unter Offene, nicht mehr im Bereich Rechnungen. Dies geschieht auch, wenn im Container die Rechnungsnummer entfernt wird.



### Digitale Rechnungen per E-Mail

Es ist möglich, Rechnungen, die das Unternehmen per Mail erreichen, durch das ADV automatisch ins RDB zu holen. Hierfür wird ein eigenes E-Mail-Postfach konfiguriert. Wenn eine Rechnung per E-Mail einlangt und vom ADV Service abgeholt wird, kann aktiviert werden, dass nicht nur die angehängte Rechnung, sondern die ganze E-Mail vom ADV Action Service Job ins DMS eingecheckt wird.

Außerdem können im Konfigurationsdialog des ADV verschiedene Kriterien festgelegt werden, die die digitale Rechnung erfüllen muss. Wenn das System eine fehlerhafte Rechnung im Posteingang erkennt, ist es möglich, die Option der automatischen Fehlermeldung zu nutzen. Dabei analysiert das Programm die E-Mail-Rechnung und schickt deren Absender eine dem Fehler entsprechende E-Mail zu. Natürlich können Sie diese E-Mail vordefinieren und automatisieren. Weitere Informationen hierzu finden Sie ab S.61.

Digitale Rechnungen, die das Unternehmen per E-Mail erreichen, haben beim Erstellen des Posteingangs noch keine Rechnungseingangsnummer. Diese wird erst nach dem Erstellen des Deckblattes gezogen und digital am Dokument als Barcode eingefügt. Dann erst wird auch die richtige DMS-Kategorie geprüft (sofern mehrere Kategorien für Eingangsrechnungen angelegt wurden).

## Änderungshistorie

Alle vorgenommenen Änderungen in den Registern *Vorerfassung / Vorkontierung* und *Kreditorbuchung* werden in einer *Änderungshistorie* gespeichert. Diese erreichen Sie über die Schaltfläche *Deckblatt*. Des Weiteren können Sie bei Klick mit der rechten Maustaste in ein beliebiges Feld jederzeit die Änderungshistorie des gewählten Feldes abrufen. Bitte beachten Sie, dass Sie für diese Aktion den *Bearbeitenmodus* aktiviert haben müssen. Zu beachten ist auch, dass die automatisch übernommenen Daten aus einem Auftrag nicht in die Änderungshistorie eingetragen werden, da diese ggf. von anderen Benutzern eingegeben wurden.



## Rechnungssuche

Erstellungdatum Pr nur weitergeleitete nach Bruttobetrag auch abgeschloss aximale Rückgabe.	osteingang 12. e Posteingänge I suchen 0 sene RDBs 	02.2018	Rechnungsstatus         Auswahl       Status         nicht zuständig         Weiterverrechnung offen         Weiterverrechnung erledig         Z:14         Image: Alle	
nur weitergeleitete nach Bruttobetrag auch abgeschloss aximale Rückgabe.	e Posteingänge I suchen 0 sene RDBs 	nt mit 🗸 🖉 Suchen	Auswahl Status inicht zuständig Weiterverrechnung offen Weiterverrechnung erledig Z:14 IIII +	
Posteingangs Nr.	begini Art	ntmit 👻 🔎 Suchen	Alle	- 🚯 🕱
Posteingangs Nr.	Art	-		
2		Тур	Eingangsd Rechnung liegt bei	Betreff
2	Container	Grafik	29.06.2016 1 CPADBI	
23	Container	Acrobat PDF	29.06.2016 1 CPADBI	NE2015140647
561460	Container	Grafik	09.03.2015 C CPARAS	
561470	Container	Grafik	09.03.2015 ( CPARAS	8
561480	Container	Grafik	09.03.2015 C CPARAS	
561490	Container	Grafik	09.03.2015 ( CPARAS	
561520	Container	Grafik	09.03.2015 ( CPARAS	
561530	Container	Grafik	09.03.2015 ( CPADBI	
561550	Container	Grafik	16.03.2015 C CPADBI	
561580	Container	Grafik	16.03.2015 ( CPADBI	
561590	Container	Acrobat PDF	16.03.2015 1 CPABEB	
561630	Container	Grafik	27.04.2015 1 CPADBI	1150015000015
561670	Container	Grafik	17.07.2015 1 SCBTest	NE2015000647
561680	Container	Grafik	17.07.2015 1 CPADBI	NE2015000648
561740	Container	Grafik	26.08.2015 1 CPARAS	
561750	Container	Grafik	27.08.2015 1 CPARAS	Ausserer Inh. Gerha
Anzahl Datensätz	:e: 90		Zuletzt aktualisiert: 12.02.2018 14:46:3-	4

Abbildung 35 - Bereich Rechnungen - Aktion Rechnungssuche

In diesem Bereich kann nach Rechnungen aller Benutzer gesucht werden. Außerdem kann auch nach Rechnungen gesucht werden, bei denen noch kein Rechnungsdeckblatt angelegt ist. Dabei sucht das System nach Posteingangsnummer, über die Vorkontierung oder über die Kreditorbuchung. Hier werden zuerst die Kreditorbuchungsdaten, und wenn diese nicht gefunden werden, die Vorerfassungsdaten angezeigt. Geben Sie im oberen Bereich *Suchkriterien* alle gewünschten Kriterien und eventuell einen Rechnungsstatus an und klicken Sie anschließend auf Suchen. In der Liste darunter erhalten Sie dann alle entsprechenden Rechnungen. Ist im Register *Kreditorbuchung* des RDBs noch nichts eingetragen, wird hier auch nach den Daten des Registers *Vorerfassung / Vorkontierung* gesucht.



### **Bericht**

Über die Schaltfläche *Deckblatt* können Sie den Ausdruck zum Rechnungsdeckblatt ansehen. Dieser enthält alle Angaben zu den Kontierungen, sowie Status- und Buchungsänderungen. Ist ein Rechnungsdeckblatt abgeschlossen (nach der "Aktion Bezahlte abschließen und einchecken"), wird der Ausdruck automatisch im Container der Rechnung abgelegt.

# Ausstattung Instandhaltung



In diesem Bereich finden Sie alle bei Wartungen oder Prüfungen gemachten Feststellungen (z.B. Beschädigungen) an Ausstattungen, sowie Prüfprotokolle. Dabei ist es unerheblich, ob diese im Domizil-OM, über die Weboberfläche des Domizil-OM WebAccess oder über die mobile App erfasst wurden. Die Auswahl der Arten der Feststellung wird in den Status aller Art (Tabelle *Ausstattung*, Gruppe *Beschädigungsart*) konfiguriert.

Abbildung 36 - Bereich Ausstattung Instandhaltung im Postfach

Es ist zu beachten, dass immer nach Kriterien, nicht nach Prüfungen oder Wartungen unterschieden wird. Wenn also bei einer Prüfung nach B1300 an zwei Kriterien Schäden festgestellt wurden, wird diese Prüfung in der Liste "Alle Einträge mit ÖNORM B1300" zweimal aufgeführt, einmal pro Kriterium. Dies hängt damit zusammen, dass die Behebung der Feststellungen natürlich einzeln abgehandelt wird, da es sich in vielen Fällen um Schäden an verschiedenen Bauteilen handelt.



Die beiden Listen "Alle Einträge" enthalten sowohl die Kriterien, bei denen Feststellungen gemacht wurden als auch jene, die lediglich mit dem Kennzeichen *geprüft* versehen wurden, bei denen also alles in Ordnung war.

Bei den Einträgen im Bereich "ohne ÖNORM B1300" handelt es sich um Ausstattungen, die nicht mit einer Ausstattung nach B1300 verbunden sind und die demnach keine B1300 Kriterien für eine Prüfung haben. Diese haben aber dennoch das Standardkriterium "(Hauptdatensatz) Prüfung ohne B1300 Kriterium", so dass auch für solche Prüfungen und Wartungen wie bei B1300 Kriterien weitere Maßnahmen zur Behebung von Mängeln eingeleitet werden können.

Außerdem wird der Status der Feststellung unterschieden. "Offen" sind alle diejenigen Kriterien, bei denen der Haken bei *Feststellung* gesetzt ist, aber noch keine weiteren Maßnahmen ergriffen wurden. Als "in Arbeit" werden die *Feststellungen* verstanden, bei denen im Register *weitere Maßnahmen* Datensätze erstellt wurden, also ein Auftrag, Mangel, Ticket, etc. "Verarbeitet" ist eine Beschädigung dann, wenn die Checkbox *Feststellung verarbeitet* markiert wurde.

Der Dialog auf der rechten Seite sieht dann immer gleich aus und besteht aus mehreren Bereichen.



Selektions	lle mit B1300									
Image: Contract C	Ersteller	mit Fun	ktion		Suchkriterie	en 🔚 ab Datu	m 01.01.20	16 🔜 Art d. Fests	tellung Alle	•
HAT       IF Funktion       Oppetit Nic       Oppetit Nic <t< th=""><th>1<u>.</u></th><th>beginnt mit</th><th>✓ Suchen</th><th>Alle</th><th></th><th>•</th><th></th><th></th><th></th><th></th></t<>	1 <u>.</u>	beginnt mit	✓ Suchen	Alle		•				
TypeLuis       77202       Net ************************************	IH Art IH Funktion Obj	ekt Bez. Objekt Nr. Obj	ekt Veh. Objekt Str.			Objekt PL	Z Objekt Ort 0	Gebäudeteil Stiegenhau	us Einheit Ausstattung	Serieni
Volump       77020       N47       47       0       Reith-Nicobass-Straße 3,5,7,9,14,16       9583       Westendo (Bekaudetel S, Reuth-Nico       Aufzug-Mehrzweck       Aufz         Volump       77020       N47       47       0       Reith-Nicobass-Straße 3,5,7,9,14,16       9583       Westendo (Bekaudetel S, Reuth-Nico       Aufzug-Mehrzweck       Aufz         Volump       77020       N47       47       0       Reith-Nicobass-Straße 3,5,7,9,14,16       9583       Westendo (Bekaudetel S, Reuth-Nico       Aufzug-Mehrzweck       Aufz         Vestendo       Vestendo       Gekaudetel S, Reuth-Nico       Aufzug-Mehrzweck       Aufz       Aufzug-Mehrzweck       Aufz         gemein       Dekumente       -       -       Aufzug-Mehrzweck       Aufzug-Mehrzweck       Aufzug-Mehrzweck       Aufzug-Mehrzweck       Aufzug-Mehrzweck       Aufzug-Mehrzweck       Aufzug-Mehrzweck       Aufzug-Mehrzweck       Aufzug-Mehrzweck       Aufzug-	Prüfung 77020 IN4	7 47	0 Reuth-Nicol	ussi-Straße 3,5,7,9,14	1,16	6363	Westendo	1. Reuth-N	ici Aufzug-Mehrzweck	E0000
Yolung 77020 N47 47 0 Reuth-Nicoluss-Straße 5,7,9,14,16 0583 Westendo Celsaudetel 5 Reuth-Nico Autzug-Mehrzweck Aut Westendo Gelsaudetel 5 Reuth-Nico Autzug-Mehrzweck Aut autzug-Mehrzweck Aut macahi Datensätzer 4138 Zuelzt aktualisert 19 12.2017 16.04.53	Prūfung 77020 IN4	7 47	0 Reuth-Nicol	ussi-Straße 3,5,7,9,14	4,16	6363	Westendo (	Gebäudeteil 5. Reuth-N	ici Aufzug-Mehrzweck	Aufzu
Hunding // 2020 (k47 47 0) Reton-Allocias-Strate 5,57,914,16 533 Westendo Gebaudetei S, Reuth-Alio, Autzug-Menrzweck, Aut m. 2020/12/0000000000000000000000000000000	Prüfung 77020 IN4	7 47	0 Reuth-Nicol	ussi-Straße 3,5,7,9,14	4,16	6363	Westendo	1. Reuth-N	ici Aufzug-Mehrzweck	E0000
marcahl Dalensatze. 4138 Zuletzi aktualsiest: 19 12 2017 16 04 53   Ausstantung instandhabung Detal     genein Dokumente     Benerkung        Benerkung     Benerkung     Benerkung        Benerkung     Benerkung        Benerkung        Benerkung           Benerkung                   Benerkung        Benerkung <td>Wartung 77000 N4</td> <td>7 47</td> <td>0 Reuth-Nicol</td> <td>Issi-Straße 3,5,7,9,14</td> <td>+, 10 4 16</td> <td>6363</td> <td>Westendo (</td> <td>Gebäudeteil 5. Reuth-N</td> <td>ici Aufzug-Mehrzweck</td> <td>Aufzu</td>	Wartung 77000 N4	7 47	0 Reuth-Nicol	Issi-Straße 3,5,7,9,14	+, 10 4 16	6363	Westendo (	Gebäudeteil 5. Reuth-N	ici Aufzug-Mehrzweck	Aufzu
Inzahl Datensatze. 4138 Zuletzt aktualisiert. 19.12.2017 16.04.53	f [	m	2.0002.00.00020			12525				÷.
Austabilung bistandhabung Odelal  gemein Ookumente  uswahl 1 Instandhabungsdatum 21.06.2017 Bernerlung  Rechnungseingangskr	Anzahl Datensätze: 4138	-		Zuletzt aktu	alisiert: 19.12.2017	16:04:53				
gemein Dokumente     uswahl 1      PS Position   QPS Entiferrung (m)   Sp Position   QPS Entiferrung (m)   CHorm B1300 Kriterien   QPS Entiferrung (m)   CHorm B1300 Kriterien   QPS Entiferrung (m)   CHorm B1300 Kriterien   QPS Entiferrung (m)   Person   QPS Entiferrung (m)   CHorm B1300 Kriterien   QPS Entiferrung (m)   Person   QPS Entiferrung (m)   Person Pers				A	usstattung Instand	haltung Detail				
uswahi	Ilgemein Dokumente									
ummer: AUR-2017059328   RechnungseingangsNt	Auswahl1		instandhall	ungsdatum	21.08.2017		1		Bemerkung	
PS Poston	Nummer AUIN-3	2017059328	Rechnung	eingangsNr						
egehung durch Person  Sinisa Ranimirov (Person: PER-037141) Contorned Geprüft [Feststellung Art d. Feststellung Nummer Kriterium  AURK-2017048943 Allgemeiner Zustand  AURK-2017048944 Wartung, Sicherheit  Feststellung Vetere Maßnahmen (0) Feststellung Vetere Maßnahmen (0) Feststellung Zusatzinfo Art der Feststellung. Zusatzinfo Art der Feststellung. Zusatzinfo Kriterium  Kriterium	GPS Position		GPS Entfer	nung (m)	1		1			
egehung durch Person    Sinisa Ranimirov (Person: PER-037141)	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·				13	·				
Image: Addition       O-Norm B1300 Kriterion         Vorhanden       Geprüft       Feststellung       Aul Mmmer         AUUNK-2017048943       Allgemeiner Zustand       Fehlerüberwachungssystem, Notrufsystem       Image: Comparison of the compa	Begehung durch Perso	n	▼ Sinisa Rai	imirov (Person: PER-(	037141)					
Vorhanden Geprüft Feststellung Art d. Feststellung Auf d. Feststellung AUNK-2017048943 Algemeiner Zustand Fehlerüberwachungssystem, Notrufsystem	🖌 Alle				Ö-Norm B1300	Kriterien				
eststellung Weitere Maßnahmen (0)		Zusatzinfo	AUINK-2 AUINK-2	017048943 Allgen 017048945 Fehler 017048944 Wartu	neiner Zustand rüberwachung ing, Sicherheits			•• <b>•</b> •0000.0	-	aite
V Feststellung.   Zusatzinfo   V   Zusatzinfo   V   Zusatzinfo   V   V   Verarbeitet     Verarbeitet<	Feststellung Weitere I	Maßnahmen (0)								
Art der FeststellungZusatzinfo	V Feststellung					🥅 Feststellung ver	arbeitet		Örtlichkeit / Lage	
FristFrist 8 Wochen	Art der Feststellung Z	usatzinfo						*		4 III
Frist & Wochen										
stellt am	Frist Frist 8 Wool	nen ▼ 16.	10.2017			Verarbeitet				()
schau Nein 🔻 🗆 automatisch schärfen	Erstellt am21.08	2017 Erstell	erCPAR	AS Letz	te Änderung21	.08.2017	Letzter Benutz	er CPARAS		
	rschau Nein	▼ I automatisc	h schärfen					Vertretur	10 übernehmen 📑 Emofangen	

Abbildung 37 - Bereich Ausstattung Instandhaltung im Postfach

Benutzerhandbuch Posteingang

Im oberen Bereich *Suchkriterien* finden Sie die Liste der Prüfungen bzw. Feststellungen. Diese enthält, wie bereits beschrieben, eine Zeile pro Kriterium, nicht pro Prüfung. Nur so kann nach ergriffenen Maßnahmen gefiltert werden, die pro Kriterium erfasst wurden. Über der Liste können Sie durch Auswahl aus der Benutzerliste nach einem bestimmten *Ersteller* filtern. Außerdem können Sie analog zur Objektliste Funktionsträger des Objekts einblenden, um dann nach diesen zu filtern. Wählen Sie im Feld *mit Funktion* die gewünschte Funktion (z.B. Hausverwalter) und filtern Sie dann mit F7 die Spalte *Funktionsträger* nach der gewünschten Person oder Firma. Weiterhin können Sie nach der Art der Feststellung (z.B. Beschädigung) filtern oder ein *Datum* eingeben, um nur die Feststellungen / Prüfungen nach einem bestimmten Zeitpunkt zu sehen. Die Standardsuche und -filter sind selbstverständlich auch vorhanden.



Im unteren Bereich *Ausstattung Instandhaltung Detail* finden Sie weitere Informationen zur Prüfung. Hier sehen Sie zunächst die *Nummer* der Instandhaltung (die im DMS für die Beschlagwortung von Dokumenten verwendet werden kann) und deren *Datum*. Auch eine *Rechnungseingangsnummer* und eine *Bemerkung* können Sie eingeben. Außerdem werden die *GPS Position* und die *GPS Entfernung* im jeweiligen Feld angezeigt und die zuständige Person oder Firma wird automatisch im Feld *Begehung durch* eingetragen, wenn nur ein Funktionsträger zugeordnet ist. Bei mehreren zugeordneten Funktionsträgern muss einer ausgewählt werden. Es muss immer entweder eine Person oder eine Firma (Kreditor) eingetragen sein.

Darunter sehen Sie die definierten Prüfkriterien zur gewählten Funktion. Die Einstellung, welche Kriterien hier angezeigt werden, wird in der entsprechenden Ausstattung im Ausstattungskatalog vorgenommen (siehe Benutzerhandbuch Ausstattungen.) In der linken Spalte können Sie ein Kriterium als "geprüft" markieren. Ist ein Kriterium in den Grundeinstellungen als "optional" markiert worden, sehen Sie dies nicht nur in der entsprechenden Spalte. Es ist damit auch möglich, in der Spalte "vorhanden" das Kriterium durch Setzen des roten Kreuzes als nicht vorhanden zu markieren.

Sollten Sie Beschädigungen festgestellt haben oder andere Zusatzinformationen hinterlegen wollen, markieren Sie das Kriterium und aktivieren Sie im unteren Bereich die Checkbox *Feststellung*. Im Feld *Art* können Sie dann die Art der Feststellung (z.B. Zusatzinfo) wählen und unterhalb weitere Informationen erfassen. Die Arten werden über die Konfigurationstabelle 13000 gewartet. Außerdem kann dort eingestellt werden, ob bei den einzelnen Feststellungsarten die Option "ohne Frist" im Feld *Frist* angezeigt wird oder nicht und welche Feststellungsart im entsprechenden Feld standardmäßig eingetragen werden sollte.

Mit Anklicken der Checkbox *Feststellung* werden die weiteren Felder freigegeben, in denen Sie Details zur Feststellung selbst, zu deren Örtlichkeit und zur Bearbeitungsfrist hinterlegen können. Die Frist wird automatisch vom Prüfungsdatum berechnet, außer Sie wählen in der Liste "bis zum" aus. Dann können Sie händisch ein Datum eingeben. Haben Sie die Option "ohne Frist" gewählt, hat diese Feststellung kein Erledigungsdatum.



Im Register "Weitere Maßnahmen" haben Sie dann die Möglichkeit, Aufträge, Tickets, Mängel, Arbeiten oder Schäden zu einer Feststellung anzulegen. Klicken Sie dazu auf *Hinzufügen* und wählen Sie dann aus, was Sie anlegen möchten. Mit Klick auf *Detail* oder per Doppelklick können Sie zum jeweiligen Detaildialog wechseln.

Haken Sie *Feststellung verarbeitet* an, gilt der Schaden als behoben bzw. erledigt. Sie können dazu einen Text eingeben und ihr Benutzer sowie das aktuelle Datum werden automatisch ergänzt.

Über die *Dokumente*-Schaltfläche können Sie Dateien im DMS hinterlegen, die die Prüfung/ Wartung oder Schäden dokumentieren.

Wurden bereits Dateien im DMS hinterlegt, können Sie diese über das Register "Dokumente" einsehen. Die DMS-Suche wird dabei automatisch ausgelöst. Dokumente, die über das Domizil-OM WebAccess oder die mobile App ins DMS hochgeladen werden, sind automatisch mit den entsprechenden Eigenschaften, sowie Objekt, ggf. Einheit, Stiegenhaus etc. beschlagwortet.

## Aufträge

In diesem Bereich können Sie auf Ihre eigenen Aufträge zugreifen.



Benutzerhandbuch Posteingang

Abbildung 38 - Bereich Aufträge im Postfach



Die Navigationsleiste ist dazu in verschiedene Bereiche unterteilt, die den Freigabestatus der Aufträge angeben. Die Unterteilung findet dabei analog zur Ausstattungsliste statt. Im Unterschied zu dieser finden Sie im Posteingang aber nur Ihre eigenen Aufträge. Im letzten Bereich "Freigabe möglich" finden Sie Aufträge, die Sie aktuell freigeben dürfen.

rsicht 🤇	Aufträge
S CPAJAS	Auftragsliste - Alle
E 🖏 Postfach	Ab: 01.012015
🛨 🍝 Posteingang	beginnt mit 🗸 🖉 Suchen 👔 Alle 🗸 🔞 😿 🚺 🖓 Vorschau
Historie       B → Rechnungen       B → Rechnungen       B → Auffräge       B → Auffräge       Storniert       Hicht versenden       Freigabe möglich       B → Trekets	Mandant Auftragsaut Auftragsaummer Firma 1       Firma 2       Freigabe angefordert       freigabe angefordert       incit versenden       versendet       Auftra ^         Image: Market Sauth Auftragsauth Auftragge       Stadier Cik Kohle-Koks       Stadier Cik Kohle-Koks
Einstellungen	In in Lessi Arbeitsaufti A-173032     Corda Gel     Corda Gel       NHTTesti Arbeitsaufti A-173069     Carl Günti Bauwerkse     Image: Carl Günti Bauwerkse       Anzahl Datensätze: 14     Ausgebiendete Spaten     Zuletzt aktualisiert: 21.09.2015 11:07:58       Image: New Image: Regional Carl Carl Carl Carl Carl Carl Carl Ca

Abbildung 39 - Aufträge im Posteingang - Alle

Je nach angeklicktem Bereich finden Sie hier verschiedene Aufträge. Wie in der Auftragsliste können Sie dabei auf ein Datum einschränken und die Suche bzw. Filterkomponente nutzen. Auch die zur Verfügung stehenden Schaltflächen sind die gleichen wie in der Auftragsliste und unterscheiden sich, je nach dem Status des Auftrags. Per Doppelklick auf einen Datensatz können Sie einen Auftrag öffnen. Weitere Informationen dazu finden Sie im Benutzerhandbuch zu den Aufträgen.



## Tickets



Hier finden Sie alle eigenen Tickets, also alle Tickets, bei denen Sie oder (bei Verwendung der Gruppenzuständigkeit) Ihre Gruppe als Zuständiger hinterlegt sind. Es wird dabei zwischen ungelesenen, offenen, erledigten und inaktiven (gelöschten) Tickets unterschieden. Weitere Informationen zum Ticketing finden Sie im entsprechenden Benutzerhandbuch.

Abbildung 40 - Bereich Tickets im Postfach

sicht LSS	Tickets offen												
😤 CPAJAS	Ab: 01.01.20	115 🔜											
🗄 👷 DMS	1		beginnt mit	<b>.</b>	Suchen	Alle	Dynam	ischer Filter		-			
Briefentwürfe							5	1				-	r -
- Ca Postfach	FICKET Nr. M	andant	Gelesen Betre	π		Art	iyp	Erledigungskz.	Eried. KZ	Prioritat	Anzani Schritte	Zustandig	autgen, am
E S Posteingang	TI-004239 N	HTTeststand	Ja Vers	ammlung		Standar	d Objekt	Offen	0	102 02	1	CPAJAS	24.06.2015 1
A Minterie	TL 001019 N	HITeststand	Ja Kling	el	- Aliele - Desekuise	Antrage	e Objekt	Offen	0	Hoch	1	CPAJAS	25.03.2015 1
Historie	TI 001005 N	HTTeetetand	Ja Ailge	ineine Annage	ir (keille beschweit	Standar	d Dereon	Offen	0	Niedrig	2	CPAJAS	11.03.2015 1
± → Rechnungen	P THOUTOOD IN	minestation	Ja lesu	ellen		Stanual	u reison	Unen	U U	Nicuriy	3	GFAJAG	11.03.2013 1
<ul> <li>Ausstattung Instandhaltung</li> </ul>													
🕀 🔶 Aufträge													
Tickets													
- + Ungelesene	<					International							,
Offene	Anzahl Dat	ensätze: 4	Ú.			Zuletzt al	ktualisiert:	21.09.2015 11:	56:47				
- + Erlediote					Funktio	isträger des	aktuellen (	Obiekts					
- Inaktive	-	- 20				anterio Chek Del della							
	Funktion	Name	Telefon priva	Telefon Mobil	Telefon Firma	Fax EMail	Funktionsg	ruppe Obj	ekt				
Einstellungen	CD ANETD/	Hann Micha	e			+43 demo(	Intern	0 2	27 IN227FE	2			
Einstellungen	SB AUFTRA	e mapp mona							to be a set of a first set of				
Einstellungen	HVKA	Wegscheide		+43 676 840		demo()	Intern	0 2	27 IN227FE				
Einstellungen	HVKA SB Schade	Wegscheide N Happ Micha	9 6	+43 676 840		demo( +43 demo(	Intern Intern	0 2	27 IN227FE 27 IN227FE				
Einstellungen	HVKA SB Schade	Wegscheide n Happ Micha Geisler Heid	e ii	+43 676 840		demo() +43 demo() +43 demo()	Intern Intern Intern	0 2 0 2 0 2	27 IN227FE 27 IN227FE 27 IN227FE 27 IN227FE				
Einstellungen	HVKA SB Schade HVGA HVGA	Wegscheide n Happ Micha Geisler Heid Matt Bernha	9 6 11	+43 676 840 +43 676 840 +43 676 840	+43 512 263334	demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo()	Intern Intern Intern Intern	0 2 0 2 0 2 0 2	27 N227FE 27 N227FE 27 N227FE 27 N227FE 27 N227FE				
Einstellungen	HVKA SB Schade HVGA HVGA	Wegscheide n Happ Micha Geisler Heid Matt Bernha Spiß Engelb	9 6 11 11	+43 676 840 +43 676 840 +43 676 840 +43 676 840 +43 676 840	+43 512 263334	demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() demo()	Intern Intern Intern Intern Intern	0 2 0 2 0 2 0 2 0 2	27 IN227FE 27 IN227FE 27 IN227FE 27 IN227FE 27 IN227FE 27 IN227FE				
Einstellungen	HVKA SB Schade HVGA HVGA HVGA HVKA	Wegscheide n Happ Micha Geisler Heid Matt Bernha Spiß Engelb Moschella D	9 6 11 6 4	+43 676 840 +43 676 840 +43 676 840 +43 676 840 +43 676 840 +43 676 840	+43 512 263334	demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo()	Intern Intern Intern Intern Intern	0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2	27 IN227FE 27 IN227FE 27 IN227FE 27 IN227FE 27 IN227FE 27 IN227FE 27 IN227FE				
Einstellungen	HVKA SB Schade HVGA HVGA HVGA HVGA	Wegscheide Happ Micha Geisler Heid Matt Bernha Spiß Engelb Moschella D Holas Marku	9 e 11 4 4	+43 676 840 +43 676 840 +43 676 840 +43 676 840 +43 676 840 +43 676 840 +43 676 840	+43 512 263334	demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo()	Intern Intern Intern Intern Intern Intern	0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2	27 N227FE 27 N227FE 27 N227FE 27 N227FE 27 N227FE 27 N227FE 27 N227FE 27 N227FE 27 N227FE				
Einstellungen	HVKA SB Schade HVGA HVGA HVGA HVGA HVKA HVKA	Wegscheide n Happ Micha Geisler Heid Matt Bernha Spiß Engelb Moschella D Holas Marku Mäller Bol	9 e 11 1 4 6 4 4	+43 676 840 +43 676 840	+43 512 263334 +43 512 263334	demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo()	Intern Intern Intern Intern Intern Intern Intern	0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2	27 N227FE 27 N227FE				
Einstellungen	HVKA SB Schade HVGA HVGA HVGA HVGA HVKA HVKA HVKA	Wegscheide n Happ Micha Geisler Heid Matt Bernha Spiß Engelb Moschella D Holas Markt Matt Bernha Müller, BA L	2 e ii i i i i i i i i i i i i i i i i i	+43 676 840 +43 676 840 +43 676 840 +43 676 840 +43 676 840 +43 676 840 +43 676 840	+43 512 263334 +43 512 263334	demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() demo()	Intern Intern Intern Intern Intern Intern Intern	0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2	27 N227FE 27 N227FE				
Einstellungen	HVKA SB Schade HVGA HVGA HVGA HVKA HVKA HVKA HVKA	Wegscheide n Happ Micha Geisler Heid Matt Bernha Spiß Engelb Moschella D Holas Marku Matt Bernha Müller, BA L		+43 676 840 +43 676 840	+43 512 263334 +43 512 263334	demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() +43 demo() zuletzt :	Intern Intern Intern Intern Intern Intern Intern Intern	0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2 0 2	27 N227FE 27 N227FE				

Abbildung 41 - offene Tickets im Posteingang

Auch hier können Sie das Ticket per Doppelklick öffnen und weiterbearbeiten. Die zur Verfügung stehenden Schaltflächen entsprechen denen in der Ticketübersicht. Auch die Funktionsträger eines zugeordneten Objektes werden eingeblendet.



 

# **Digitaler Postversand**

- 11 



Abbildung 42 - Bereich Digitaler Postversand im Postfach

Cockpit < <nhtteststand>&gt;</nhtteststand>										(contraction)	
Übersicht	DigitalerPostve	ersand									
CPAWED  CPAWED  C S DMS	Digitaler	Postvers	and Ausg	ang							NHT
Brietentwurfe	Suchkriterien	1									~
<ul> <li>Postudi</li> <li>Postudi</li></ul>	Freizugebe Freigegebe Versendet	ende anzeigen ene anzeigen te anzeigen anzeigen	CPAWED				Zu verse auch Ina	enden ab Iktive anzeige	07.06.20	118 📷 - 15	.06.2018 📷
			beginnt m	it 🔶	D Suchen	Alle	. 1			• 🚯	
<ul> <li>→ Tickets</li> <li>→ Ungelesene</li> <li>→ Offene</li> <li>→ Eriedigte</li> <li>→ Inaktive</li> <li>→ Digitaler Postversand</li> <li>→ DigitalerPostversand Ausgang</li> <li>Einstellungen</li> </ul>	Mandant	Konfigurati	DMS Kateg	Vorname	Nachname	Kundennu	Тор	Straße	PLZ	Ort	Container
		÷ <u>Ψ</u>	]		Ausgeblend	ete Spalten				1	Þ
	🐼 Freigeben	14.06.2	018 📖 👔	Versanddat	um setzen	🔀 Inaktiv se	tzen 🔣 A	Aktualisieren	Vorschau	Mail 1	+
	Vorschau N	lein	· 🖉 🔲 a	utomatis <mark>ch s</mark> c	härfen				Vertretu	ung übernehm	en] 🛃 🔀

Abbildung 43 - Dialog Digitaler Postversand

In diesem Dialog sehen Sie alle Container, die über den digitalen Postversand per E-Mail versendet werden oder bereits versendet wurden. Außerdem können Sie im oberen Bereich Suchkriterien



Einschränkungen für die Suche vornehmen und so auch auf Container einschränken, die noch *freizugeben* sind, bevor sie versendet werden können, oder solche, die schon *freigegeben* wurden. Bei den *freizugebenden* Containern können Sie alle oder nur die eines bestimmten Benutzers anzeigen lassen, indem Sie im Feld rechts daneben den entsprechenden aus der Benutzerliste auswählen. Weiters können Sie bereits *versendete* bzw. *bestätigte anzeigen* lassen und auf das Versanddatum (Checkbox *zu versenden ab*) einschränken. Schließlich können *auch inaktive* Container *angezeigt* werden. Das sind jene Dokumente, die aufgrund einer Änderung der Version des Containers, in dem sie sich befinden, nicht mehr versendet werden oder solche, die über die entsprechende Schaltfläche im unteren Bereich dieses Dialogs auf *inaktiv gesetzt* wurden. Die Felder für *Freigeber informiert am* werden mit dem Datum der ersten Info an den jeweiligen Freigeber befüllt. Wenn Einträge inaktiv gesetzt werden, wird das Log-Datum auf das Erstellungsdatum des Containers zurückgesetzt. Somit werden beim nächsten Durchlauf des Jobs die Mails für diese Container neu aufbereitet.

Im Bereich unter der Liste können Sie einen oder mehrere markierte Einträge *freigeben*, für diese ein *Versanddatum setzen* oder sie auf *inaktiv setzen*. Um einen Container bzw. das sich darin befindende Dokument für den Versand freigeben zu können, müssen Sie als Freigeber in der Konfiguration hinterlegt sein und es muss ein Versanddatum bei diesem Container eingetragen sein. Für das Setzen des Versanddatums geben Sie zuerst ein Datum im entsprechenden Feld ein und klicken anschließend auf die Schaltfläche *Versanddatum setzen*. Wenn Sie einen Eintrag *inaktiv setzen*, wird für diesen kein Versand mehr vorgenommen. Über *Aktualisieren* wird die Datenmenge neu geladen. Außerdem können Sie eine *Vorschau* der Mails ansehen. Wählen Sie dazu zunächst, welches *Mail (Mail 1, Mail 2, Mail 3* oder *manueller Versand)* in der *Vorschau* angezeigt werden sollte, und anschließend im Feld *Vorschau* darunter, ob diese im Dialog *integriert* oder als *eigenes Fenster* dargestellt werden sollte.

Nähere Informationen zum digitalen Postversand finden Sie im dafür vorgesehenen Benutzerhandbuch.



# 7. Einstellungen

Cockpit < <nhtteststand>&gt;</nhtteststand>	
Übersicht 🧭	Einstellungen
	DMS
	Automatisch laden
E- Briefentwürfe	Briefentwürfe
🚽 📴 Meine Briefentwürfe	V Automatisch laden
📝 Entwurf	Anzeige Anzahl Datensätze in Übersicht bei Briefentwürfe Freigabe erbeten und Tickets ungelesen
- Greigabe angefordert (0) - Greigabe erbeten (0) - Greigabe abgelehnt	Anzeige aktualisieren
- G. Freigegeben	Posteingang
Erledigte	Ohne Nachfrage wiedereröffnen
🖃 ਠ Postfach 🗄 🍝 Posteingang	Chne Nachfrage ablegen
🍅 Historie	Automatisch Ablegen bei Ticketerstellung
🕀 🔶 Rechnungen	Chne Nachfrage
⊕ → Ausstattung Instandhaltung	Automatisch Ablegen bei GF-Erstellung
	Chne Nachfrage
→ Ungelesene (0)	
➡ Offene.	
Erledigte	
Einstellungen	Vorschau Nein 🗸 🛛 automatisch schärfen 🛛 🕵 Vertretung übernehmen 📰 Empfangen 🖉 💥

Abbildung 44 - Einstellungen

In diesem Bereich treffen Sie die Einstellungen für den Posteingang. So legen Sie fest, ob in den Bereichen *DMS* und *Briefentwürfe* die Daten *automatisch* oder erst nach Klick auf Suchen ge*laden* werden sollten. Außerdem kann eingestellt werden, ob und in welchem Zeitabstand geprüft wird, wie viele *ungelesene* Tickets und Briefentwürfe zur Freigabe (Einträge *Freigabe angefordert* und *Freigabe erbeten*) vorhanden sind. Wenn Sie bei dieser Einstellung das Häkchen setzen und ein Intervall in Minuten eingeben, wird im Menü neben diesen Einträgen die Anzahl angezeigt und es erfolgt eine Aktualisierung nach dem eingegebenen Intervall. Für das *Ablegen* und *wiedereröffnen* von *Posteingängen* können Sie festlegen, ob dies ohne eine Sicherheitsabfrage geschehen soll. Des Weiteren können Sie einstellen, dass ein Posteingang *bei Erstellung eines Tickets* oder *Geschäftsfalles automatisch abgelegt* werden soll. Auch hierbei können Sie bestimmen, dass keine Sicherheitsnachfrage erfolgt. Schließlich kann festgelegt werden, ob eine Datei*vorschau* für die Container-Dokumente angezeigt wird und ob diese im Dialog integriert oder in einem eigenen Fenster dargestellt werden soll.



# 8. Vertretungen

Ist ein Sachbearbeiter Ihrer Abteilung krank, im Urlaub oder anderweitig abwesend, ist es außerdem möglich, dessen Vertretung im Posteingang zu aktivieren. Voraussetzung dafür ist, dass ein Administrator vorher die *möglichen Vertretungen* in den *Grundeinstellungen* (Bereich *Dialoge allgemein*) angelegt hat. Hier können im Bereich über dem Darstellungsgrid ein Benutzer und dessen möglicher Vertreter ausgewählt und mit Klick auf *Hinzufügen* bestätigt werden. Nach Speichern der Tabelle ist die Vertretung angelegt.

utze	r		➡ mögl. Vertreter		•	🔎 Suchen 🔠	Hinzufügen		
ktiv	Benutzer Name	Benutzer Login	Vertreter Name	Vertreter Login	letzte Änderung	letzter Benutzer	Ersteller	Erstelldatum	
×	Mohrherr Cornelia	mohrherr	Wegscheider Veronika	wegscheider	05.10.2010 12:50:12	nigg	nigg	05.10.2010 12:50:12	
×	Nigg Elke	nigg	Matt Bernhard	matt	15.03.2011 09:08:20	nigg	nigg	15.03.2011 09:08:20	
×	Pfau Alexander	pfau	Hell Katharina	hell	28.09.2011 11:20:02	nigg	nigg	15.10.2010 10:27:06	
×	Pöll Arnold	poell	Gridling Georg	gridling	29.09.2011 11:48:43	gridling	gridling	29.09.2011 11:46:52	
×	Schreiber Maximiliar	CPASCM	Schranz Bernd	CPASCB	15.02.2010 10:56:01	CPASCB	CPASCB	15.02.2010 10:56:01	
×	Spiss Katharina	spiss-k	Hell Katharina	hell	24.11.2010 13:55:24	nigg	nigg	15.10.2010 10:22:28	
×	Test Jas	JAStest	Jahn Stefanie	CPAJAS	19.01.2012 10:41:52	CPAJAS	CPAJAS	19.01.2012 10:41:52	
×	Walter Michaela	walter	Bastiani Imma	bastiani	01.06.2011 07:40:19	nigg	nigg	20.09.2010 10:25:40	
×	Wegscheider Veror	wegscheider	Hell Katharina	hell	05.10.2010 12:47:45	nigg	nigg	05.10.2010 12:47:45	
×	Wegscheider Veron	wegscheider	Isser Katharina	isser	05.10.2010 12:47:31	nigg	nigg	05.10.2010 12:47:31	
×	Wegscheider Veror	wegscheider	Lair Bettina	lair	05.10.2010 12:47:10	nigg	nigg	05.10.2010 12:47:10	
×	Wegscheider Veron	wegscheider	Ledermair Sonja	ledermair	05.10.2010 12:47:54	nigg	nigg	05.10.2010 12:47:54	
×	Wegscheider Veror	wegscheider	Mohrherr Cornelia	mohrherr	05.10.2010 12:47:37	nigg	nigg	05.10.2010 12:47:37	
50			Î.	1	1	1			

Abbildung 45 - Mögliche Vertretungen

Im Posteingang muss dann die Vertretung aktiviert werden. Klicken Sie dafür auf *Vertretung übernehmen* im Posteingang. Sie sehen dann eine Liste, in der die Vertretungen aufgelistet werden, bei denen Sie als Vertreter eines Kollegen angelegt sind. Setzen Sie die Vertretung per Doppelklick auf aktiv. Nun werden alle neuen Posteingänge des abwesenden Benutzers an dessen Vertreter, also Sie, weitergeleitet.

Wenn Sie für einen anderen Benutzer die Vertretung übernehmen, erscheint dessen kompletter Posteingang ebenfalls in der Navigationsleiste, unter dem Punkt Vertretung:



İbersicht	~
📮 😤 CPAJAS	
🕀 🔗 DMS	
🛨 🧧 Briefentwürfe	
표 😳 Postfach	
🖃 😤 Vertretung	
🗄 😤 CPABAF	
🕂 🚼 DMS	
🕂 🔤 Briefentwürfe	
🛨 🖏 Postfach	

Abbildung 46 - eigener Posteingang und Vertretung

**Bitte beachten Sie:** Vergessen Sie auf keinen Fall, die Vertretung wieder zu deaktivieren, wenn der Nutzer wieder da ist. Öffnen Sie dafür die Tabelle *Vertretung übernehmen* im Posteingang. Markieren Sie die entsprechende Vertretung und klicken Sie auf *Vertretung beenden*. Wenn Sie dies nicht tun, kann sich der Benutzer nicht am System anmelden.



# 9. Konfiguration

Im Folgenden werden nur die Berechtigungen, Variablen und Konfigurationen des Posteingangs aufgeführt. In den Bereichen "Ausstattung Instandhaltung", "Aufträge" und "Tickets" gelten die für diese Module festgelegten Konfigurationen und Berechtigungen auch im Posteingang. Weitere Informationen zu diesen finden Sie in den entsprechenden Benutzerhandbüchern.

## Mailtexte

Für den Posteingang sind die Mailtexte der Bereiche DPV Mailtext und RDB Mailtext Stornierung relevant. Geben Sie dort jeweils den Text der generierten E-Mail ein. Die versendeten Dokumente des digitalen Postversands beziehungsweise der Brief zur Stornierung des RDB werden als Anhänge hinzugefügt. Weitere Informationen zum Erstellen von Mailtexten finden Sie im Administratorenhandbuch.

## ADV Service und digitale Rechnungen

Der ADV Service (Automatische Dokumenten Verarbeitung) liest die Informationen in Rechnungen aus und trägt diese in die Vorerfassung / Vorkontierung ein. **ACHTUNG!** Dieses Feature ist lizenzpflichtig. Hierfür werden zwei Systemjobs konfiguriert: Service OM ADV Lernen und Service OM ADV und Digitaler Posteingang. Außerdem müssen bestimmte Einstellungen im ADV-Konfigurationsdialog gemacht werden.

Außerdem ist es möglich, Rechnungen, die das Unternehmen per Mail erreichen, durch das ADV automatisch ins RDB zu holen. Dieser Teil des ADV ist nicht lizenzpflichtig und gehört zum Standardpaket des OM. Hierfür wird ein eigenes E-Mail-Postfach konfiguriert. Außerdem können im Konfigurationsdialog des ADV verschiedene Kriterien festgelegt werden, die die digitale Rechnung erfüllen muss (siehe S. 64).

Den Konfigurationsdialog des ADV finden Sie über das Hauptmenü – Grundeinstellungen – Automatische Dokumenten Verarbeitung.



## **ADV Pools**

Aut	omatische Dokume	nten Verarbeitung - Konfigurati	on < <nhtteststand>&gt;</nhtteststand>			
Autor	natische Dokun	nenten Verarbeitung - Ko	onfiguration			NHT
ADV -	Pools ADV - Postfi	ächer ADV - Grundeinstellunge	n			
		beginnt mit 🔹 🔎 Su	chen Alle		- 💩 🕅	
Akti	v Poolname	Benutzer nach Vorerfa.	Funktion nach Vorerfa	Benutzer Vorerfa	Benutzer Vorerfassung	^
	ADV Posteingang	CPARES		×	CPARES	
	ADV_RAS		11300			
K	ADV		11300	×	CPADBI	
	JAS Testpool		11300			
An	zahl Datensätze: 4		Zuletzt	aktualisiert: 11.01.20	019 09:49:58	
Neu	🛛 🜌 Deta	il 📑 Löschen	Aktualisieren			

Abbildung 47 - ADV Konfiguration - Lasche Pools

In der ersten Lasche werden die DMS Pools konfiguriert, die der ADV bearbeiten soll. Es ist also im ersten Schritt notwendig, mindestens einen Pool für Rechnungen anzulegen, die durch die Automatische Dokumenten Verarbeitung laufen sollen. Wichtig ist, dass als Verantwortlicher dieser Pools der Benutzer ADV eingestellt wird. Alle Rechnungen, die durch den ADV laufen sollen, müssen dann in einen ADV Pool gescannt werden.

Mit Klick auf *Neu* können Sie einen neuen ADV Pool definieren, mit Doppelklick oder Klick auf *Detail* können Sie einen bestehenden bearbeiten und über *Löschen* können Sie einen ADV Pool entfernen.

DMS domizil <sup>+</sup>	

ls					
	Aktiv		1. Benutzer für V	orerfassung	
ol	ADV Posteingang	-	Benutzer	CPARES	
			2 Benutzer / Fun	ktion nach der Vorerfass	sung
			Verantwortlich.	Benutzer	
			Benutzer	CPARES	
			Funktion		

Abbildung 48 - ADV Poolkonfiguration

Im Detaildialog können Sie über die Dropdownbox den gewünschten Pool auswählen und diesen *aktiv* setzen. Dieser muss zuvor im DMS Konfigurationsdialog angelegt worden sein. Legen Sie dann auf der rechten Seite einen *Benutzer für die Vorerfassung* fest. Dieser erhält die Rechnung in seinem Posteingang, sobald diese nach dem Scan vom ADV Job verarbeitet wurde. Außerdem können Sie einen *zweiten Benutzer* wählen, der dem ersten Benutzer als nächste Station vorgeschlagen wird. Dies kann ein fixer Benutzer sein oder auch ein Funktionsträger des in der Rechnung definierten Objekts.



## **ADV Postfächer**

DV - Pools	ADV - Postfäc	her	ADV - Grundein	ste	ellungen						
		begi	nnt mit 🗖		Suchen	Alle				· 🕑 🛛	
Aktiv	POP3 Server		POP3 Port		POP3 SSL	POP3 EMail	POP3 Benut	EMail bei	EMail Archi	Mandant	Benur
	mail.cp-austria	a.at	99	95		adv_cpsrvre	adv_cpsrvret2	s.ranimirovi	s.ranimirov@	NHTTest	CPAF
×	mail.cp-austria	n.at	99	95		adv_cpsrvre	adv_cpsrvrel2	s.ranimirovi	s.ranimirov@	TIGTests	CPAF

Abbildung 49 - ADV Konfiguration - Lasche Postfächer

In der zweiten Lasche können E-Mail-Postfächer konfiguriert werden, aus denen der ADV Service Rechnungen abholt, die das Unternehmen per E-Mail erhalten hat. Dieser Teil des ADV Service ist NICHT lizenzpflichtig und steht allen Unternehmen zur Verfügung.

Mit Klick auf *Neu* können Sie ein neues ADV Postfach definieren, mit Doppelklick oder Klick auf *Detail* können Sie ein bestehendes bearbeiten und über *Löschen* können Sie ein ADV Postfach entfernen.

**ACHTUNG!** Es muss pro Mandant ein Postfach eingerichtet werden.

		n Detail < <nhtteststand>&gt;</nhtteststand>	
utomatische D	okumenten Verarbeitung - Kor	figuration Postfach	
stracn			1 Benutzer für Vorerfassung
	Aktiv	E-Mail auf folgende Kriterien prüfen	
landant	NHTTeststand	Folgende Anhänge bzw. Anzahl muss eingehalten werden:	
OP3 Server	m .at		Benutzer üher F-Mail Absender suchen
POP3 Port	995	E-Maillext an Firma	Ansontsen zu folgendem Beputzer
POP3 SSL		Rechnungen nur akzeptieren, wenn nur ein PDF angehängt	
POP3 EMail	a l@c s.at	(wird.	
POP3 Benutzer	a 8		2. Benutzer / Funktion nach der Vorerfassung
POP3 Passwort	*****	Auftracroummer muter im Potroff verbanden soin:	Verantwortlich Benutzer
5-Mail Archivierung	s.r /@c i.at	Im Betreff muss die Auftragspummer vorhanden sein	Benutzer CPARAS
E-Mail Einchecken		E-Mailtext an Firma	Funktion
E-Mail Fehler	s @c ;at	Nachdem im Betreff keine Auftragsnummer vorhanden ist,	
Standard N		können wir Ihre Rechnung nicht weiter bearbeiten.	20
Mandant	Nummerkreis K		
NHTTeststand	REB_NE		
TIGTeststand	REB_NB	Firma muss freigegeben worden sein:	
		Nur E-Mails von freigegebenen Firmen annehmen	
Z:2		E-Mailtext an Firma	
		Nachdem Sie leider keine schriftliche Vereinbarung hinsichtlich der digitalen Zustellung Ihrer Rechnungen mit uns abgeschlossen haben, können wir Ihr Mail nicht bearbeiten. Für weitere Fragen wenden Sie sich bitte an: Ti M	
		E-Mail BCC	
		E-Mail Vorlage E-Mail, wenn Kriterien nicht erfüllt wurden 👻	
		Zustellung von dinitalen Rechnungen per F. Mail bestätigen	
		Tel Ates	
		AKIV	
		E-Mail Vorlage E-Mail, wenn Posteingang erstellt wurde	

Abbildung 50 - ADV Postfachkonfiguration

Auf der linken Seite des Dialogs wird zunächst das Postfach eingerichtet. Dabei muss es sich um ein POP3-Postfach handeln, welches im Normalfall über den Port 995 erreichbar gemacht wird. Geben Sie die entsprechenden Server- und Benutzerdaten ein.

Wenn eine Rechnung per E-Mail einlangt und vom ADV Service abgeholt wird, kann aktiviert werden, dass nicht nur die angehängte Rechnung, sondern die ganze E-Mail vom ADV Action Service Job ins DMS eingecheckt wird, indem Sie die Checkbox *E-Mail Einchecken* aktivieren.

Darunter müssen Sie pro Mandant den *Standardnummernkreis* definieren. Wird eine Rechnung vom ADV Service verarbeitet und in den Posteingang weitergeleitet, dann wird in der Vorerfassung dieser Nummernkreis vorgeschlagen. Soll ein anderer verwendet werden, können Sie ihn jedoch



noch über das Dropdownmenü *RechEingNr* in der Vorerfassung ändern (bei falscher Mandantenzuordnung kann auch ein Nummernkreis eines anderen Mandanten gewählt werden).

		Vorerfass	sung		V
Scan-/Erstelldatum	10.12.2018		Objekt		A
Mandant	NHTTeststand		Objektinfos		A
Auftragsnummer			]		K
Vertragsnummer			7		A
Bescheidnummer			Firma	. 🗧 🔁	M
Schadensnummer			Firmeninfos		Fr
Fremdrechnungsnr.	18/40		2		G
Belegdatum	12.05.2018	Buch. Jahr. 2018		-	
RechEingNr	•		Firma-UID		
Netto			Firma-Tel		Za
10,00 %	REB_SE		Firma-Mobil		N
20,00 %	REB_SB		Firma-E-Mail		В
Brutto	REB_SA			Rechnung erfasst	Z
	REB_NA			Vorerfassung vollständig	
				Vorenassung volistanung	

Abbildung 51 - Nummernkreis in der Vorerfassung auswählen

Es ist zudem möglich, die eingegangenen Rechnungen auf bestimmte Kriterien zu prüfen, bevor diese in den Posteingang weitergeleitet werden. Dabei analysiert das Programm die digitale Rechnung und schickt deren Absender eine dem Fehler entsprechende E-Mail zu. Natürlich können Sie diese E-Mail vordefinieren und automatisieren. In der mittleren Spalte des Konfigurationsdialogs können Sie dabei zunächst die Kriterien festlegen, die eine digitale Rechnung erfüllen muss.

Alle		-
Alle		
Nur PDF Dokumente		
Nur PDF Dokumente o	nne Signatur	
Nur 1 PDF Dokument		
Nur 1 PDF Dokument	hne Signatur	

Benutzerhandbuch Posteingang

Im obersten Bereich können Sie festlegen, welche Anhänge Sie zulassen und in welcher Anzahl diese empfangen und verarbeitet werden. Weiters können Sie bestimmen, ob Sie nur Dokumente im pdf-Format



zulassen und ob diese eine Signatur enthalten dürfen oder nicht.

**ACHTUNG!** Wenn Sie pdf-Dokumente mit Signatur zulassen, sind Sie rechtlich zur Prüfung der Signatur verpflichtet.

Das System erstellt aus einer E-Mail immer nur eine Rechnung. Wir empfehlen daher die Auswahl "Nur 1 PDF Dokument ohne Signatur".

Darunter können Sie den Text eingeben, den der Rechnungssteller im automatischen Mail erhalten soll, wenn die gesendete E-Mail mit der Rechnung nicht der Einstellung entspricht. Geben Sie hier bitte nur den Text für den Platzhalter ein, Kopf und Fuß werden in den Mailtexten definiert (siehe unten).



Als zweite Option können Sie festlegen, ob eine Rechnung abgewiesen werden soll, wenn die Auftragsnummer nicht im Betreff angegeben ist. Um diese Funktion zu aktivieren, muss nur die entsprechende Checkbox aktiviert werden.

Wieder können Sie den Text festlegen, den der Absender der Rechnung im Fehlerfall erhalten soll.

Firma muss freigegeben worden sein:	
Vur E-Mails von freigegebenen Firmen annehmen	
E-Mailtext an Firma	
sdfsdf sdf sdfsdf ds sd fsdfsd f	*
	<b>T</b>
E-Mail BCC	
E-Mail Vorlage E-Mail, wenn Kriterien nicht erfüllt wurden	•

Ganz unten können Sie die Rechnung einer Firma ablehnen, mit welcher Sie noch keine vertragliche Bindung haben. Um die korrekte Zustellung der Rechnungen sicherzustellen, können Sie die Rahmenbedingungen dafür mit den Firmen vertraglich vereinbaren.

Dafür können Sie bei den Firmen hinterlegen, dass diese zum digitalen Rechnungsversand berechtigt sind. Dazu gehen Sie zur Lasche *Kommunikation/Bankverbindung* im Detaildialog der gewünschten Firma. Dort können Sie nun die Berechtigung erteilen (Checkbox aktivieren) und eine E-Mail Domain (der Teil der E-Mail-Adresse nach dem @) für die Zustellung der digitalen Rechnungen bestimmen.



Freigabe für Zustellung von digitalen Rechnungen
Firma für die Zustellung von digitalen Rechnungen freigeben 🦳
Gültige E-Mail Domain*
* z.B. @firmendomain.at; @firmendomain2.com

Abbildung 52 - Freigabe für digitale Rechnungen im Firmendetail

Wenn nun eine E-Mail im Postfach eingeht, die die eingestellten Kriterien nicht erfüllt, erhält der Absender eine dem Fehler entsprechende E-Mail, die sich aus einem allgemeinen Mailtext und dem jeweiligen Text des nicht erfüllten Kriteriums zusammensetzt. Kopf und Fuß der Fehler-E-Mail werden in den Mailtexten (Bereich: "ADV Mailtexte"; Vorgang: "E-Mail, wenn Kriterien nicht erfüllt wurden") definiert. Dort stehen Ihnen drei Platzhalter für die verschiedenen Prüfkriterien bzw. Fehlerursachen zur Verfügung, die dann je nach Rücksendegrund eingesetzt werden. Wurde mehr als ein Fehler festgestellt, schickt das System eine E-Mail, die alle Fehlerpunkte enthält. Bitte beachten Sie dies bei der Konfiguration des Mailtextes.

Unter den Rechnungsprüfkriterien können Sie außerdem festlegen, ob die Zustellung der digitalen Rechnung bestätigt und welcher E-Mail-Text dabei versandt werden soll. Die jeweilige E-Mail-Vorlage kann dazu in den Mailtexten angepasst werden.

Legen Sie dann auf der rechten Seite einen *Benutzer für die Vorerfassung* fest. Dieser erhält die Rechnung in seinem Posteingang, sobald diese vom ADV Job geprüft und weitergeleitet wurde. Es ist hier auch möglich, den Benutzer über die Absender-E-Mail-Adresse der Rechnung zu suchen. Dies ist aber nur dann sinnvoll, wenn die Rechnungen nicht direkt von Kreditoren zugestellt werden, sondern über Ihre Mitarbeiter an das ADV-Postfach weitergeleitet werden. Kann dabei eine Mail-Adresse keinem Benutzer zugeordnet werden, geht sie an den im Feld *Ansonsten zu folgendem Benutzer* eingestellten Mitarbeiter. Außerdem können Sie einen *zweiten Benutzer* wählen, der dem ersten Benutzer als nächste Station vorgeschlagen wird. Dies kann ein fixer Benutzer sein oder auch ein Funktionsträger des in der Rechnung definierten Objekts.



## ADV Grundeinstellungen

utomatise	che Dokumente	en Verarbeitung - Konfi	guration	NHT
DV - Pools	ADV - Postfächer	ADV - Grundeinstellungen		
	Serve	eradresse		
Unter welch	ner Adresse ist der Al	OV Service erreichbar?		
http://k	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			
An welcher ADV weiter ADV	n Benutzer soll der Po rgeleitet werden. (Sta	steingang für die ndard: ADV)?		
11. XXX	Nach Erledi	gung des Service		
An welcher des ADV-Se	n Benutzer soll ein Po ervice weitergeleitet v	steingang nach der Erledigung verden?		
CLADARENDAY)				

Abbildung 53 - ADV Konfiguration - Lasche Grundeinstellungen

In der dritten Lasche der ADV Konfiguration werden die Grundeinstellungen wie Serveradresse, die Bezeichnung des ADV Service-Benutzers und der Ausweichbenutzer festgelegt. Bei letzterem handelt es sich um den Benutzer, welcher Rechnungen dann in seinen Posteingang erhält, wenn die im Pool oder Postfach festgelegten Nutzer nicht erreichbar (z.B. inaktiv) sind.

# Berechtigungen

#### 1311 Posteingang (Hauptmenü)

Mit dieser Berechtigung darf der Benutzer den Posteingang nutzen.



#### 1312 Posteingang - Auswahl Benutzer

Mit dieser Berechtigung darf der Benutzer in "Meine Briefentwürfe" einen anderen Nutzer wählen.

#### 550006 Posteingang Menü Ausstattung Instandhaltung

Mit dieser Berechtigung wird für den Benutzer der Menüpunkt "Ausstattung Instandhaltung" im Posteingang sichtbar, ohne dass die Anzeige der Ausstattungen im Objekt bzw. die Ausstattungsliste davon betroffen sind.

#### Rechnungsdeckblatt

#### 560010 Posteingang Rechnungsdeckblatt Sachbearbeiter-KZ erstellen

Mit dieser Berechtigung darf der Benutzer einem Benutzer neue Sachbearbeiter-KZ zuweisen.

#### 560011 Posteingang Rechnungsdeckblatt Sachbearbeiter-KZ bearbeiten

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer Sachbearbeiter-KZ ändern.

#### 560012 Posteingang Rechnungsdeckblatt Sachbearbeiter-KZ löschen

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer RDB Sachbearbeiter-KZ löschen.

#### 560013 Posteingang Rechnungsdeckblatt Vorerfassung/Vorkontierung bearbeiten und ändern

Mit dieser Berechtigung darf der Benutzer eine vorhandene Vorerfassung/Vorkontierung bearbeiten.

#### 560014 Posteingang Rechnungsdeckblatt löschen von "Vorerfassung / Vorkontierung und RDB"

Mit dieser Berechtigung darf der Benutzer Rechnungsdeckblätter komplett löschen. Es wird sowohl das RDB als auch die Vorerfassung / Vorkontierung gelöscht.

#### 560015 Posteingang Rechnungsdeckblatt Menü Bezahlte abschließen und einchecken (Alle)

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer Statusänderungen von Rechnungsdeckblättern aus der Fibu importieren, und bei bezahlten diese abschließen und einchecken.

#### 560016 Posteingang Rechnungsdeckblatt Menü Rechnungssuche

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer Rechnungsdeckblätter im Posteingang suchen.



#### 560017 Posteingang Rechnungsdeckblatt Menü Fibu Export

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer Rechnungsdeckblätter in die Fibu exportieren.

#### 560018 Posteingang Rechnungsdeckblatt Menü Offene

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer alle offenen Rechnungsdeckblätter einsehen.

#### 560019 Posteingang Rechnungsdeckblatt Menü in Fibu bereits exportierte

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer Rechnungsdeckblätter, welche bereits in die Fibu exportiert wurden, einsehen.

#### 560020 Posteingang Rechnungsdeckblatt Menü in Fibu verarbeitet

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer Rechnungsdeckblätter, welche bereits in der Fibu abgeschlossen wurden, einsehen.

#### 560022 Posteingang Rechnungsdeckblatt Menü abgelegte anzeigen

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer Rechnungsdeckblätter, welche bereits im OM abgelegt wurden, einsehen.

#### 560023 Posteingang Rechnungsdeckblatt manuelle Steuer Eingabe

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer die Steuer in der Aufwandsbuchung manuell abändern.

# 560025 Posteingang Rechnungsdeckblatt löschen von "Vorerfassung / Vorkontierung" die noch kein RDB haben

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer die Vorerfassung einer Rechnung im Posteingang löschen. Löschen bedeutet, dass die Eigenschaft Posteingangsnummer aus diesem Container entfernt wird und dieser auf inaktiv gesetzt wird. Weiters wird der Posteingang selbst gelöscht.

#### 560026 Posteingang Rechnungsdeckblatt ADV - Konfiguration (Hauptmenü)

Mit dieser Berechtigung, darf der Benutzer die Konfigurationen für das automatische Dokumentenverarbeitungsmodul erfassen, ändern bzw. löschen.

#### 560027 Posteingang Rechnungsdeckblatt Menü Offene-Weiterverrechnung (Meine)

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer alle Rechnungsdeckblätter einsehen die er mit dem

Benutzerhandbuch Posteingang


Status Weiterverrechnung offen markiert hat, und die nicht den Status Weiterverrechnung erledigt haben.

#### 560028 Posteingang Rechnungsdeckblatt Menü Offene-Weiterverrechnung (Alle)

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer alle Rechnungsdeckblätter einsehen die mit dem Status Weiterverrechnung offen markiert sind und nicht den Status Weiterverrechnung erledigt haben.

#### 560029 Posteingang Rechnungsdeckblatt Abschliessen einzeln

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer Rechnungsdeckblätter, welche im OM storniert bzw. manuell bezahlt wurden, einzeln abschließen.

#### 560030 Posteingang Rechnungsdeckblatt löschen von RDBs "nur RDB" wobei die "Vorerfassung / Vorkontierung" erhalten bleibt

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer im Posteingang Rechnungsdeckblätter löschen wobei die Vorerfassung / Vorkontierung erhalten bleibt.

#### 560031 Posteingang Rechnungsdeckblatt RDB bearbeiten und ändern

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer im Posteingang die Daten eines Rechnungsdeckblattes auf der Karteikarte (Kreditorbuchung / Aufwandsbuchungen) bearbeiten und ändern.

#### 560032 Posteingang Rechnungsdeckblatt erstellen "Standard Rechnung"

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer im Posteingang ein neues Rechnungsdeckblatt vom Typ "Standard Rechnung" erstellen.

#### 560033 Posteingang Rechnungsdeckblatt erstellen "Erste Teilrechnung"

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer im Posteingang ein neues Rechnungsdeckblatt vom Typ "Erste Teilrechnung" erstellen.

#### 560034 Posteingang Rechnungsdeckblatt erstellen "Weitere Teilrechnung"

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer im Posteingang ein neues Rechnungsdeckblatt vom Typ "Weitere Teilrechnung" erstellen.

72



#### 560035 Posteingang Rechnungsdeckblatt erstellen "Schlussrechnung"

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer im Posteingang ein neues Rechnungsdeckblatt vom Typ "Schlussrechnung" erstellen.

#### 560036 Posteingang Rechnungsdeckblatt erstellen "Übergangsphase -> Teilrechnung xx"

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer im Posteingang ein neues Rechnungsdeckblatt vom Typ "Teilrechnung XX" für die Übergangsphase erstellen. Dieser Menüpunkt wird nur bei der Einführung des Rechnungswesens verwendet.

## 560037 Posteingang Rechnungsdeckblatt erstellen "Übergangsphase -> Schlussrechnung ohne TR(en)"

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer im Posteingang ein neues Rechnungsdeckblatt vom Typ "Schlussrechnung ohne TR(en)" für die Übergangsphase erstellen. Dieser Menüpunkt wird nur bei der Einführung des Rechnungswesens verwendet.

#### 560038 Posteingang Rechnungsdeckblatt "Übernahme Vorerfassung / Vorkontierung"

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer im Posteingang die Daten aus der Vorerfassung / Vorkontierung in das RDB übernehmen.

#### 560039 Posteingang Rechnungsdeckblatt "RDB in FIBU exportieren"

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer im Posteingang ein Rechnungsdeckblatt in die FIBU exportieren.

# 560040 Posteingang Rechnungsdeckblatt löschen von "Vorerfassung / Vorkontierung / RDB und Posteingang" (Komplett Löschung)

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer Rechnungsdeckblätter inkl. der dazugehörigen Posteingänge löschen. Es wird sowohl das RDB, die Vorerfassung / Vorkontierung als auch der Posteingang gelöscht.

#### 560041 Posteingang Rechnungsdeckblatt "RDB Abschluss aufheben"

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer im Posteingang bei einem bereits abgeschlossenen Rechnungsdeckblatt den Abschluss wieder aufheben.



#### 560042 Posteingang Rechnungsdeckblatt "Einchecken"

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer im Posteingang ein Rechnungsdeckblatt manuell in den Container einchecken.

#### 560043 Posteingang Rechnungsdeckblatt "Stornieren"

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer im Posteingang eine Vorerfassung / Vorkontierung bzw. ein Rechnungsdeckblatt stornieren. Dabei kann er dann aus einem Pool von gewissen Möglichkeiten/Aktionen auswählen, was das System durchführen soll.

#### 560044 Posteingang Rechnungsdeckblatt "Aufwandsbuchungen importieren/exportieren"

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer im Posteingang die Aufwandsbuchungen eines Rechnungsdeckblattes in das Dateisystem exportieren und importieren. Dies dient dazu, um Eingangsrechnungen, welche immer wieder die gleiche Aufteilung haben, schneller zu erfassen.

## 560045 Posteingang Rechnungsdeckblatt löschen von Vorerfassung / Vorkontierung / RDB und Umwandlung in normalen Posteingang

Mit dieser Berechtigung darf ein Benutzer Rechnungsdeckblätter löschen und das Poststück wird zu einem Posteingang umgewandelt. Es wird sowohl das RDB als auch die Vorerfassung / Vorkontierung gelöscht.



### **Globale Variablen**

#### Posteingang

#### 1495 GLOBAL\_POSTEINGANG\_VERSTAENDIGUNG\_ERLEDIGTE

Mit dieser Variable wird festgelegt, ob es erlaubt ist, eine Verständigung im Posteingang zu versenden, auch wenn der Posteingang bereits erledigt ist.

- = 0 (nicht erlaubt)
- = 1 (erlaubt)

#### 1496 GLOBAL\_POSTEINGANG\_EMAIL\_BENACHRICHTIGUNG

Mit dieser Variablen wird festgelegt, ob bei einer Weiterleitung oder Verständigung eines Containers im Domizil-OM Posteingang eine E-Mail an den Empfänger gesendet werden soll.

= 0 (ausgeschaltet)

= 1 (eingeschaltet)

#### 1497 GLOBAL\_POSTEINGANG\_STATUS\_UEBERNEHMEN

Mit dieser Variable wird festgelegt, ob der Containerstatus als Status des Posteingangs übernommen werden soll.

= 0 (Keine Synchronisierung: Bei einem neuen Posteingang wird bei Status "Abgelegt" bzw. "Erledigt" im Container der Posteingang nicht als "abgelegt" gekennzeichnet.)

= 1 (Mit Synchronisierung: Bei einem neuen Posteingang wird bei Status "Abgelegt" bzw. "Erledigt"
 im Container der Posteingang ebenfalls als "abgelegt" gekennzeichnet.)

#### 1498 GLOBAL\_POSTEINGANG\_CONTAINER\_SYNCHRON

Mit dieser Variable wird festgelegt, ob der Container- und Posteingangsstatus synchron gehalten werden sollen. Dies betrifft nicht nur den Status "abgelegt", sondern auch alle anderen Status.

= 0 (Der Status zwischen Container und Posteingang wird nicht synchron gehalten.)

= 1 (Der Status zwischen Container und Posteingang wird synchron gehalten.)



#### 10060 GLOBAL\_POSTEINGANG\_OEFFNEN\_BEI\_ERNEUTEM\_SCAN

Diese Variable legt fest, ob der Posteingang wieder geöffnet werden soll, wenn dem Container ein Dokument hinzugefügt wird.

- = 0 (Der Posteingang bleibt geschlossen.)
- = 1 (Der Posteingang wird wieder geöffnet.)

#### Rechnungen

Benutzerhandbuch Posteingang

#### 12141 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_SKONTO\_BERECHNUNG\_SR

Diese Variable bestimmt, wie die Berechnung des Skontos bei der Schlussrechnung gesteuert wird.

- = 0 (Bruttozugang Haftrücklass = Skontobasis für die Berechnung des Skontos)
- = 1 (Bruttozugang = Skontobasis für die Berechnung des Skontos)

#### 12143 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_SYMBOL\_KREDITOR

Mit dieser globalen Variable kann beim Rechnungsdeckblatt hinterlegt werden, welches Symbol bei der Kreditorbuchung standardmäßig eingetragen werden soll.

Es kann für die drei Rechnungsarten, Standardrechnung (STR), Teilrechnung (TR) und

Schlussrechnung (SR), ein Symbol hinterlegt werden.

Einzutragen sind diese beispielsweise STR=53;TR=59;SR=61, also mit dem jeweiligen Kürzel, einem Istgleich-Zeichen und einem Strichpunkt als Trennung, falls für mehrere Rechnungsarten dies gezogen werden soll.

Ist kein Wert hinterlegt, so greift die bisheriege Logik (über ArtKZ und Typus des Kreditorkontos).

#### 12144 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_AUFTRAG\_GEPRUEFT

Wird bei einem RDB, das mit einem Auftrag verknüpft ist, der Status freigegeben bzw. freigegeben/geprüft eingetragen, so kann mit dieser globalen Variable eingestellt werden, ob beim Auftrag das Kennzeichen "Rechnung geprüft" gesetzt werden soll.

Die Logik ist weiters davon abhängig, ob der Auftrag bereits freigegeben und versendet oder freigegeben und nicht versendet worden ist. Trifft eines der beiden Fälle zu, wird nachgesehen, ob die globale Variable GLOBAL\_AUFTRAG\_RECHPRUEF\_ALLE auf 1 steht, dann darf jeder den Vorgang ausführen. Sonst dürfen dies nur Benutzer mit der Berechtigung 125130.



= 0 (Logik nicht aktiv - Standard)

- = 1 (bei freigegeben und freigegeben/geprüft wird der Status des Auftrages auf geprüft gesetzt)
- = 2 (nur bei freigegeben wird der Status des Auftrages auf geprüft gesetzt)
- = 3 (nur bei freigegeben/geprüft wird der Status des Auftrages auf geprüft gesetzt)

#### 12145 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_ZAHLUNGSBEDINGUNG

Mit dieser globalen Variable kann eingestellt werden, ob beim Rechnungsdeckblatt immer ein fixer Wert (Anzahl der Tage) für die Zahlungsbedingung herangezogen werden soll. Dieser Wert, wenn größer 0, wird dann immer zum Fälligkeitsdatum hinzuaddiert.

= 0 (Fälligkeit errechnet sich über Kreditorkonto bzw. über das Belegdatum - Standard)

> 0 (Fälligkeit errechnet sich über Kreditorkonto bzw. über das Belegdatum. Falls aber nichts

hinterlegt wurde, dann wird dieser Wert in Tagen als Zahlungsbedingungen vorgeschlagen.)

#### 12147 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_FAELLIGKEIT\_BERECHNUNG

Mit dieser globalen Variable kann eingestellt werden an welcher Position die Felder

Zahlungsbedingung und Fälligkeitsdatum angezeigt werden.

- = 0 (Unterhalb des Buchungstextes Standard)
- = 1 (Oberhalb des Belegdatums)

#### 12148 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_STATUS\_MEHRFACH

Mit dieser globalen Variable kann eingestellt werden, ob im Rechnungsdeckblatt Status mehrfach eingetragen werden dürfen.

- = 0 (es kann ein Status mehrmals eingetragen werden Standard)
- = 1 (ein Status darf nur einmal eingetragen werden, egal von welchem Benutzer)

#### 12149 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_FAELLIGKEIT\_ABHAENGIGVON

Mit dieser globalen Variable kann eingestellt werden, von welchem Datum die Fälligkeit abhängig ist.

- = 0 (die Berechnung startet vom Belegdatum Standard)
- = 1 (die Berechnung startet vom Buchungsdatum)
- = 2 (die Berechnung startet vom Scandatum entspricht dem Erstelldatum des Posteingangs)



#### 12210 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_BELEGNUMMER\_ANZEIGE

Mit dieser globalen Variable kann gesteuert werden, ob im Rechnungsdeckblatt das Feld zur Eingabe einer Belegnummer angezeigt wird oder nicht.

= 0 (Feld wird nicht angezeigt - Standard)

- = 1 (Feld wird angezeigt)
- = 2 (Feld wird angezeigt und ist auch ein Pflichtfeld für die Eingabe)

= 3 (Feld wird angezeigt, jedoch kann dieses Feld nur über Nummernkreise befüllt werden, die mit dem Modul Rechnungsdeckblatt und Kategorie Belegnummer angelegt worden sind. In diesem Fall können auch Nummernkreise angelegt werden, die nur für ein Objekt gültig sind. Dabei muss der Objekt-Teil im Aufwandskonto mit dem Objekt im Nummernkreise übereinstimmen.)

#### 12215 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_EVIDENZNR\_ANZEIGE

Mit dieser globalen Variable kann gesteuert werden, ob im Rechnungsdeckblatt das Feld zur Eingabe einer Evidenznummer angezeigt wird oder nicht.

- = 0 (Feld wird nicht angezeigt Standard)
- = 1 (Feld wird angezeigt)

#### 12230 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_AKTIVIEREN

Mit dieser globalen Variable wird eingestellt, ob der Bereich Rechnungsdeckblatt beim Posteingang sichtbar ist.

- = 0 (Bereich nicht sichtbar Standard)
- = 1 (Bereich sichtbar)

#### 32320 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_SACHB\_KZ

= 0 (Keine automatische Logik. Sachbearbeiter KZ muss manuell ausgewählt bzw. eingegeben werden.)

= 1 (Wenn der Sachbearbeiter in das Feld SB-KZ springt, ein Standard SB-KZ für ihn konfiguriert wurde, das Feld SB-KZ noch KEINEN Wert enthält, dann wird das konfigurierte SB-KZ des aktuellen Sachbearbeiters eingetragen.)

= 2 (Wenn der Sachbearbeiter in das Feld SB-KZ springt, ein Standard SB-KZ für ihn konfiguriert wurde, dann wird das konfigurierte SB-KZ des aktuellen Sachbearbeiters eingetragen. Dabei spielt es keine Rolle ob bereits vorher ein anderes SB-KZ eingetragen wurde. Das SB-KZ wird immer



überschrieben.)

= 3 (STANDARD - Wenn der Sachbearbeiter ein neues RDB anlegt bzw. ein bestehendes bearbeitet oder in das Feld SB-KZ springt,, ein Standard SB-KZ für ihn konfiguriert wurde, das Feld SB-KZ noch KEINEN Wert enthält, dann wird das konfigurierte SB-KZ des aktuellen Sachbearbeiters eingetragen.)

= 4 (Wenn der Sachbearbeiter ein neues RDB anlegt bzw. ein bestehendes bearbeitet oder in das
 Feld SB-KZ springt, ein Standard SB-KZ für ihn konfiguriert wurde, dann wird das konfigurierte SB-KZ des aktuellen Sachbearbeiters eingetragen. Dabei spielt es keine Rolle ob bereits vorher ein anderes SB-KZ eingetragen wurde. Das SB-KZ wird immer überschrieben.)

#### 32330 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_DIGITALER\_BARCODE

Mit dieser Variable wird festgelegt, ob ein Barcode oder ein QR-Code auf der digitalen Rechnung platziert wird.

- = 0 (Barcode)
- = 1 (QR-Code)

#### 32350 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_MAILADRESSE\_POSTSTELLE

Mit dieser globalen Variable kann festgelegt werden, an welche E-Mailadresse Stornoemails geschickt werden sollen, wenn beim Kreditor keine Emailadresse hinterlegt ist.

#### 32370 GLOBAL\_RECHNUNGSDECKBLATT\_AUFWAND\_BUTEXT

Mit dieser globalen Variable kann eingestellt werden, welcher Buchungstext bei den Aufwandsbuchungen Vorrang hat.

= 0 (Buchungstext wird zuerst aus BuTxt. Aufwand (Lasche Vorkontierung/Vorerfassung -> Lasche Kontierungsvorschlag) übernommen, wenn vorhanden.)

 = 1 (Buchungstext wird immer aus der Kreditorbuchung übernommen. Es wird der Buchungstext aus BuTxt. Aufwand (falls vorhanden) ignoriert.)

#### 1512 GLOBAL\_AUFTRAG\_RECHPRUEF\_ALLE

Mit dieser Variablen wird festgelegt, wer die Funktion Rechnung prüfen durchführen darf.

- = 0 (nur der Sachbearbeiter (=Ersteller) des Auftrags)
- = 1 (jeder)



#### 2085 GLOBAL\_SCAN\_AUFTRAG\_ERKENNEN

Mit dieser Variable wird festgelegt, ob die Barcodes auf Auftragsschreiben beim Scannen einzeln erkannt werden und die Schreiben in separaten Containern abgelegt werden sollen.

= 0 (Der Auftragsbarcode wird nicht erkannt und kann ggf. zur Rechnung mitgescannt werden.)
= 1 (Der Auftragsbarcode wird erkannt und das Schreiben in einem eigenen Container abgelegt.)
= 2 (Der Auftragsbarcode wird nicht als Barcode erkannt und kann ggf. zur Rechnung mitgescannt werden. Handelt es sich beim Auftrag aber um eine Gewährleistung (Auftragsart "Aufforderung zur Gewährleistungs-Mängelbehebung" oder wie in der Variable 10580 definiert), welche eine Verbindung zum Mangel/Ticket hat, dann wird der Auftrag in einem eigenen Container abgelegt und sowohl das Ticket als auch der Mangel geschlossen.)

= 3 (Der Auftragsbarcode wird erkannt und die Auftragsnummer wird bei der vorher eingescannten Rechnung beim Container als Eigenschaft hinzugefügt.)

= 4 (Der Auftragsbarcode wird erkannt und die Auftragsnummer wird bei der vorher eingescannten Rechnung beim Container als Eigenschaft hinzugefügt. Weiters wird der vorhergehende Container mit dem Objekt und dem Kreditor des Auftrages beschlagwortet.)

#### 2110 GLOBAL\_SCAN\_RECHNUNG\_KATEGORIE

Hier wird die DMS-Kategorie hinterlegt, die automatisch beschlagwortet wird, wenn das Rechnungsnummernkreiskürzel mit "REB" beginnt. Es gibt zwei Varianten, wobei Var. 2 (Vergabe verschiedener Kategorien je nach Kürzel im Barcode) kein Standard ist.

Ist der Wert leer, wird keine Kategorie automatisch hinzugefügt.

Variante 1 (gleiche Kategorie für alle):

Ein Ausdruck wird ohne Strichpunkt eingetragen. Dann werden alle REB-Barcodes dieser Kategorie zugeordnet. Bsp.: FRW/Eingangsrechnung

Variante 2 (verschiedene Kategorien):

Benutzerhandbuch Posteingang

Ein Ausdruck mit mindestens einem Strichpunkt wird eingetragen. Dann geht das System davon aus, dass mehrere Kategorien angelegt wurden. Über eine Zuordnung mit = können Dokumente mit bestimmten Barcodes einer bestimmten Kategorie zugeordnet werden (siehe Beispiel).

Bsp.: FRW\Eingangsrechnung;DL=FRW\Buchungsbelege\_DL;FI=FRW\Buchungsbelege\_FI;KA=

FRW\Buchungsbelege\_KA;KAU=FRW\Buchungsbelege\_KAU;NE=FRW\Buchungsbelege\_NE;NM=FR W\Buchungsbelege\_NM



In diesem Fall werden alle Dokumente, deren Barcode mit DL beginnt, der Kategorie FRW\Buchungsbelege\_DL zugeordnet. Dokumente mit dem Barcode FI werden der Kategorie FRW\Buchungsbelege\_FI zugeordnet usw. Wird für einen Barcode kein Schlüssel gefunden, wird er mit dem Ausdruck beschlagwortet, der kein = enthält (in dem Fall der erste: FRW/Eingangsrechnung)

#### 0 GLOBAL\_SCAN\_RECHNUNG\_STATUS

Hier wird der Status für den Container / Posteingang der Rechnung hinterlegt.

#### 1583 GLOBAL\_AUFTRAG\_WARNHINWEIS\_OBJEKT

Über diese globale Variable kann man beim Zuordnen eines Objektes bzw. einer ArtKZ-Gewerk-Kombination zu einem Auftrag oder RDB Warnhinweise anzeigen lassen. Den Text der Warnhinweise können Sie in der Konfigurationstabelle 1124 hinterlegen.

= 0 (inaktiv)

=1 (aktiv)

#### 1584 GLOBAL\_AUFTRAG\_WARNHINWEIS\_ANLAGE

Über diese globale Variable kann man beim Zuordnen einer Allgemeinanlage zu einem Auftrag oder RDB Warnhinweise anzeigen lassen. Dabei werden die Texte aus den Anmerkungsfeldern der Wohnanlage, Aufteilungsgruppe und Ausstattung als Hinweis ausgegeben.

= 0 (inaktiv)

=1 (aktiv)

#### Ausstattung Instandhaltung

#### 10670 GLOBAL\_TICKET\_POPUP\_NEU\_AUSWAHL\_ART

Mit dieser globalen Variable kann man steuern, ob eine Dialogbox zur Auswahl einer Erstellungsart für ein neues Tickets geöffnet werden soll oder nicht.

- = 0 (Es wird keine Auswahl geöffnet Standard)
- = 1 (Es wird ein Auswahldialog geöffnet)



#### 32120 GLOBAL\_ABLAGE\_WEB\_DOKUMENTE

Mit dieser globalen Variable wird der Speicherort von Dokumenten, die im Zuge der B1300 hochgeladen werden, festgelegt. Dieser Pfad wird nur angewendet, wenn kein DMS vorhanden ist.

### Konfigurationstabellen

#### 200310 Rechnungsdeckblatt Status Abhängigkeiten

Mit dieser Konfiguration kann man Abhängigkeiten zwischen den Status definieren. Für jeden Status können ein oder mehrere Abhängigkeiten (mit Beistrich getrennt) eingetragen werden.

Beschreibung		Werte		
Γ	Status		AI	bhängigkeit
	Abgelehnt			
	nicht zuständig			
	Verbucht			
	Erfasst			
	Geprüft/Freigegeben			
	Freigegeben		G	eprüft
	Bezahlt			
	Storniert			
	Geprüft		Er	fasst

Abbildung 54 - Beispiel Abhängigkeiten für Status definieren

In diesem Beispiel kann der Status *Geprüft* erst von einem Benutzer gesetzt werden, wenn ein anderer Benutzer zuvor den Status *Erfasst* gesetzt hat. Wurde der Status *Geprüft* gesetzt, ist es für einen weiteren Benutzer möglich, den Status *Freigegeben* zu setzen. Wichtig: Die verschiedenen Status müssen immer von einem anderen Benutzer gesetzt werden.

Somit kann man die Abhängigkeiten zwischen den Status selbst definieren.

Wird keine Abhängigkeit konfiguriert, dann ist die Bedienung wie gehabt. Jeder kann alle Status eingeben.

#### 200320 Rechnungsdeckblatt OM/RW Benutzer

In dieser Konfiguration werden zu den OM-Benutzernamen die entsprechenden RW-Benutzernamen eingetragen. Da eine Umbenennung der Benutzernamen sowohl im OM als auch im RW nicht so einfach möglich ist, kann man hier unterschiedliche Benutzernamen eintragen. Beim Export von Rechnungsdeckblättern in die FIBU werden die entsprechenden OM-



Benutzernamen durch die RW-Benutzernamen getauscht. Somit kann die Rechnung im RW problemlos gebucht werden.

#### 200321 Rechnungsdeckblatt Sachbearbeiter-KZ

Mit dieser Konfiguration kann eingestellt werden, welcher Benutzer welches Sachbearbeiter-KZ für das Rechnungsdeckblatt hinterlegt hat.

#### 1124 AuftragWarnhinweise

Hier können für den Auftrag 3 und das Rechnungsdeckblatt (RDB) Warnhinweise hinterlegt werden. Diese werden nach der Zuweisung eines Objektes und einer Kostenart-/Gewerkkombination ausgegeben. In den Spalten 'Objekt', 'ArtKz' und 'Gewerk' steht der Wert -1 für alle. Der Hinweistext kann in der Spalte 'Hinweis' eingegeben werden. Über die globale Variable 1583 kann diese Funktionalität de-/aktiviert werden.

### **Actionservice Jobs**

#### Posteingang – Deckblatt Auftrag Schaden Verknüpfung

Ist bei einem RDB ein Auftrag zugewiesen, der mit einem Schaden verknüpft ist, wird mit diesem Job das RDB nachträglich mit dem Schaden verknüpft. Außerdem wird der DMS-Container der Rechnung mit dem Schaden nachbeschlagwortet.

#### Rechnungsdeckblätter Status aus Fibu

Dieser Job aktualisiert den Domizil-RW Status für Rechnungsdeckblätter.

#### Service OM RDB Abschliessen und Ablegen

Dieser Job schließt bezahlte und stornierte Rechnungsdeckblätter ab und legt den Posteingang ab.

#### Service OM ADV Lernen

Dieser Job ist dafür zuständig, dass der ADV selbstständig lernt, d.h. nach der Erkennung durch das ADV werden nicht erkannte Daten vom Benutzer manuell eingegeben. Nach der Eingabe geht das ADV nochmals über das zu erkennende Dokument und sucht sich die vorher nicht erkannten Daten, um deren Positionen auf der Rechnung zu lernen.



#### Service OM ADV und Digitaler Posteingang

Dieser Job holt zum einen digitale Rechnungen aus Postfächern ab und weist sie dem entsprechenden Benutzer zu. Zum anderen ist dies der Job für die eigentliche automatische Dokumentenverarbeitung, also die Erkennung bestimmter Daten aus Rechnungen.



N N N N

## Abbildungsverzeichnis

. . . .

. . . . . .

Benutzerhandbuch Posteingang

. . . . .

12

Abbildung 1 - DMS Konfiguration6
Abbildung 2 - Pools einrichten7
Abbildung 3 - Pooleinstellungen8
Abbildung 4 - Scanclient9
Abbildung 5 - MS Office AddIn – Domizil-OM DMS Symbolleiste in MS Word 201010
Abbildung 6 - Auswahl Drag & Drop Aktionen11
Abbildung 7 - Outlook 2010 AddIn mit Schaltfläche netFrame Action
Abbildung 8 - Posteingang öffnen13
Abbildung 9 - Posteingang Navigation13
Abbildung 10 - Meine erstellten Dokumente15
Abbildung 11 - Briefentwürfe16
Abbildung 12 - Meine Briefentwürfe16
Abbildung 13 - Freigabe - Entwurf
Abbildung 14 - Status der Freigabe im Posteingang18
Abbildung 15 - Posteingang Gesamtansicht20
Abbildung 16 - Bereich Posteingang des Postfachs21
Abbildung 17 - Postfach - Bereich offene Posteingänge21
Abbildung 18 - Posteingang - Bearbeiter23
Abbildung 19 - Postfach - Bereich Posteingang - noch nicht zugewiesene24

11



. . . . .

. .

. . . . . .

. . .

15

. . . . . .

11

-

11

Abbildung 20 - Postfach - Bereich Historie25
Abbildung 21 - Bereich Rechnungen im Postfach26
Abbildung 22 - Status für mehrere Rechnungen eintragen27
Abbildung 23 - Lasche Notiz / Status / Station28
Abbildung 24 - RDB Stornodialog
Abbildung 25 - Weiterleitung einer Rechnung32
Abbildung 26 - Lasche Vorerfassung / Vorkontierung
Abbildung 27 - Eingabe der Rechnungsbeträge35
Abbildung 28 - Hinweis zu den Zahlungsbedingungen
Abbildung 29 - Auswahl BuTxt. Kreditor37
Abbildung 30 - Neues Rechnungsdeckblatt erstellen37
Abbildung 31 - Rechnungsdeckblatt Standardrechnung - Register Kreditorbuchung
Abbildung 32 - Rechnungsdeckblatt Standardrechnung - Register Aufwandsbuchung41
Abbildung 33 - manuelle Eingabe der Aufwandsbuchung43
Abbildung 34 - Kreditorbuchung bei Teilrechnungen45
Abbildung 35 - Bereich Rechnungen - Aktion Rechnungssuche48
Abbildung 36 - Bereich Ausstattung Instandhaltung im Postfach49
Abbildung 37 - Bereich Ausstattung Instandhaltung im Postfach51
Abbildung 38 - Bereich Aufträge im Postfach53
Abbildung 39 - Aufträge im Posteingang - Alle54

11

10 N

. .

1 1 1 1 1 1 1 1

. . . . .

- -

. .

. . . .

. . . . . .

. .



10 10

10 10

= 11 11 

. . . . . . .

11

13

-

11

Abbildung 40 - Bereich Tickets im Postfach55
Abbildung 41 - offene Tickets im Posteingang55
Abbildung 42 - Bereich Digitaler Postversand im Postfach
Abbildung 43 - Dialog Digitaler Postversand
Abbildung 44 - Einstellungen
Abbildung 45 - Mögliche Vertretungen59
Abbildung 46 - eigener Posteingang und Vertretung60
Abbildung 47 - ADV Konfiguration - Lasche Pools62
Abbildung 48 - ADV Poolkonfiguration63
Abbildung 49 - ADV Konfiguration - Lasche Postfächer64
Abbildung 50 - ADV Postfachkonfiguration65
Abbildung 51 - Nummernkreis in der Vorerfassung auswählen66
Abbildung 52 - Freigabe für digitale Rechnungen im Firmendetail
Abbildung 53 - ADV Konfiguration - Lasche Grundeinstellungen
Abbildung 54 - Beispiel Abhängigkeiten für Status definieren82

11  11 н 11 

11  10

11

11 н 

. . 10 10 

> .....

Bei Problemen und Fragen sind wir Ihnen gerne behilflich. Kontaktieren Sie uns einfach!





CP Solutions GmbH Neuhauserstraße 7, A-6020 Innsbruck FN: 229743h, FB-Gericht: LG Innsbruck Telefon + 43 (0)512 26 33 34-0 Fax + 43 (0)512 26 33 34-50 office@cp-solutions.at www.cp-solutions.at